

Trešdiena, 2017. gada 22. novembris

# Kurzemnieks

LAIKRAKSTS VIDURZEMEI



Skolēns un  
viedtālrunis –  
noder vai kaitē?

11. lpp.

Lieli vīri  
spēlē  
kariņu.

6. lpp.



Tālvaldis  
Bergmanis  
aiziet pensijā.

3. lpp.



## Neskaitot soļus, lepni nes novada vārdu



Alsungas Goda novadnieces titula saņēmēju,  
ilggadējo *Suitu sievu* dziedātāju un vadītāju Ilgu  
Leimani sveic skolas direktore Lija Baumane.

Alsungas novada pašvaldība Latvijas  
proklamēšanas gadadienā teica  
paldies saviem iedzīvotājiem.

„Esmu bezgala laimīga, ka varu dzīvot šeit un būt suitene,” saka Goda novadnieces titula saņēmēja, kultūras darbiniece, Triju Zvaigžņu ordeņa virsniece Ilga Leimane. Viņa 50 gadus dzied ansamblī *Suitu sievas*, 28 gadus ir vadītāja, ceturto gadu vada arī folkloras kopu *Suitu vīri*. „Ja es, kurai tuvojas jau 80, esmu kādam vajadzīga, tad saprotu, ka jāturpina strādāt vēl mazliet vairāk, lai kāds cits gribētu manis iesāktu turpināt. Un, ja jau mūs aicina uzstāties, tad esam vajadzīgi. Piedalāties Latvijas simtgades projektā *Kurzemes gredzens*. Vakara

uzstājāmie koncertzālē *Lielais dzintars*, svētdien iedziedāsim hokeja maču, otrdien būs koncerts Jelgavā, ceturtdien Rēzeknē, piektdien Cēsīs... Tas nebūt nav viegli, bet tas ir kā dvēseles eliksīrs. Es pati nekad neesmu skaitījusi soļus, un arī neviens no tiem, ar kuriem kopā uzstājamies, nav jālūdza.”

Goda rakstu saņēma pasaules čempione šosejas ritenbraukšanā Emīlija Sonka. Par suitu kultūras popularizēšanu goda raksts pasniegts *Suitu dūdenieku* vadītājam, vēl nesen arī *Kurzemnieka* žurnālistam Jurim Lipsnim. „Nav grūti nest sava novada vārdu pasaulē, ja ir, ko nest. Alsungai atšķirībā no daudziem lielākiem un turīgākiem, bet bezpersonis-

kiem novadiem, ir vārds,” teica J.Lipsnis. Atzinības raksts pasniegts keramiķei Vijai Biksei, mediķei Mārītei Freidenfeldei, senioru biedrības *Ziedupīte* vadītājai Dzidrai Petrovičai, deju kopai *Kalmes* un biedrībai *Suitu amatnieki*. Pateicība izteikta uzņēmējai Irēnai Hartmanei, jaunsargu vadītājam Viesturam Zviedrim, trenerim Sergejam Ahmaduļinam, suitu kultūrtelpas dokumentētājam Dzintaram Lejam, basketbolistam Kristapam Porziņģim un bijušajam pašvaldības vadītājam Aivaram Sokolovskim. Ar pateicības rakstu godināti arī mazo projektu konkursa *Mēs – Alsungai 2017* dalībnieki.

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

## Valsts atbalsts projektiem

Pēdējā Valsts kultūrkapitāla fonda konkursā atbalstītas vairākas mūspuses ieceres. Kuldīgas katoļu baznīcas grīdas fragmenta atsegumam piešķirti 300 eiro (projektu iesniedzis Uldis Skanis), suitu vīriešu svārku restaurācijai 1000 eiro (Indra Saulesleja), Baznīcas ielas 19. nama 5. dzīvokļa durvju konservācijai un restaurācijai Kuldīgā 2000 eiro (SIA *D-Temerity*, Edgars Raitums), Kabiles muižas virtuves mājas 1. stāva logu restaurācijai 5146 eiro (SIA *Baltic Forest Trading*, Agate Eniņa), Padures muižas kungu mājas lielās zāles krāsns restaurācijai 6000 eiro (biedrība *Padures muiža*, Jānis Lazdāns).

## Ēdoles kapsētās

Mirušo piemiņas diena un svečtīšu vakars 25. novembrī Ēdolē notiks 12.00 Lieģu, 13.00 Postmuižas, 14.00 Kaušu, 15.00 Paružu un 16.00 Lūšu kapos.

## ĪSIZINĀS

### Pasts – stundu dienā

Raņķu pagastā no 7. decembra pasta pakalpojumi sākumskolā būs pieejami darbdienās 12.00–13.00. Tos var saņemt arī no pastnieka savā dzīvesvietā. Nodaļas darbības modelis un darbalaiks mainīts zemā pieprasījuma dēļ, informē *Latvijas Pasts*. Raņķos ir vidēji divi sūtījumi dienā, un gadā tas rada vairāk nekā 4500 eiro zaudējumus.

### Kā teātri spēlēja

24. novembrī 17.00 Kuldīgas novada muzejā pasākumu ciklā *Kā tur īsti bija...?* kārtējā pēcpusdiena velīta Kuldīgas teātra dzīvei dažādos laikos. Varēs uzzināt par vēstures pētījumiem, redzēt fotogrāfijas, dzirdēt atmiņu stāstus un pastāstīt savējos. Šāds temats izvēlēts par godu Eduarda Smilģa jubilejas nedēļai.

### Mācās būt uzņēmēji

Kuldīgas Centra vidusskolas skolēnu mācību uzņēmums *Krypton* (Emīls Liepnieks, Rēzija Rebeka Firgute, Signe Krūmiņa, skolotāja Indra Iveta Gaile) uzņēmējdarbības konkursā *Start Strong 3+3* izturējuši pirmo kārtu un uzaicināti uz otro. Tas notiek trīs praktisku meistarklašu veidā, lai katrs savu piedāvājumu pilnveidotu, atrodot tajā inovāciju. Galvenā balva – brauciens uz ASV. Konkursu rīko *Junior Achievement Latvija*, ASV vēstniecība un karjeras skola *Start Strong*.

### Piektdien, 24. novembrī:

- Ja es būtu Valsts prezidents...
- Mācās vides gidi.
- Ja gribēs pelnīt ar pasažieriem.
- Pielikums *Novadi domā* – par drošību.



## REDZĒJUMS

## Par vienkāršību

Daiga Bitiniece,  
tāl. 63350567;  
daiga.bitiniece@kurzemnieks.lv



Kad gatavoju rakstu par brokastu pārslu *Milzu!* ražotāju tepat, Kuldīgas pievārtē, pēc tikšanās ar idejas autoru un realizētāju Enno Enci ieskatījos uzņēmējuma mājaslapā. Informācijas tur daudz, taču tā ir viegli uztverama. Aizlasījos. Un gandrīz iesaucos, kad produkcijas reklāmtēkstos uzdūros, lūk, šiem dažiem teikumiem: „Kas vēl? Tas arī viss. Pavisam tīras pārslas.” Savas vienkāršības dēļ tie šķita tik skaisti! Nudien nezinu, vai uzņēmējam palīdz kāds tekstu rakstītājs, bet nostrādāja vecā patiesība: jo

„Vienkāršs un izcils.  
Vienlaikus.  
Tik vienkārši!”

Īsāk, jo skaidrāk, jo vienkāršāk, jo sirsnīgāk. Un, ja vēl klāt neliela deva asprātības vai humora, tad – ko vairāk vēlēties?

Taču viegli to pateikt, bet grūti izdarīt! Vislabāk to zina tie, kuri ar tekstu strādā ikdienā. Jo nereti šķiet, ka nopietnas lietas jāietver sarežģītos vārdos, ka garš teikums, kas turklāt – nedod Dievs! – vēl ar svešvārdiem izrotāts, būs iedarbīgāks. Ir tādi rakstītāji, kuri uzreiz grib pateikt visu,

un tad nereti teikuma beigās jau aizmirsies, kas bija domāts sākumā. Taču tikpat nesimpātisks man šķiet pavisam sterils teksts, bez mazākajām atkāpēm no latviešu literārās valodas, bez savas smaržas un garšas – tāds nu ļoti, ļoti pareizs.

Mums katram droši vien ir savs autors, kas skolas gados ietekmējis veidu, kā tagad protam savas domas uzlikt uz papīra (labi, labi, datorā!). Ne velti labākais ieteikums bērnu vecākiem ir: „Dodiet bērniem grāmatas, radiniet viņus lasīt!” Pirmais, kas man nāk prātā, ir Imants Ziedonis, jo viņa tekstos (un zemtekstos) vērtīgas atziņas atradu gan skolas gados, gan tagad, kad, to pašu tekstu lasot, nāk vēl cita apjaušana. Vienkāršs un izcils. Vienlaikus. Tik vienkārši!

Esat taču par pazīstamiem, dzīvē daudz sasniegušiem cilvēkiem dzirdējuši sakām: „Viņš tāds vienkāršs.” Tā visbiežāk domāta kā atzinība, ka cilvēkam nav sakāpis galvā. Vēl vai joprojām. Vai arī – nekad. Ne sasniegumi zinātnē, sportā, mākslā, politikā un citur, ne amats, ne gods, ne bagātība nav spējusi padarīt iedomīgu, vīzdegunīgu, augstprātīgu, egoistisku. „Kaut tu lepns paliktu!” tāds esot vecumvecais čigānu lāsts. Protams, nav nekas slikts, ja esam lepni par savu ģimeni, savu darbu, savu pilsētu, savu valsti. Tas ir cita veida lepnums. Bet cilvēki mums apkārt lai paliek vienkārši!

## MANUPRĀT

## Cita attieksme, citas vērtības

Nesen viesojos Anglijā, un tur bija iespēja izstaigāt populārus Londonas parkus, kuros atpūšas ļoti daudz cilvēku, bet blakus ganās brieži un skraida vāveres. Tur neviens necenšas iznīdēt visas nezāles, lapas turpat satrūd, arī nokrituši zari un pat nokaltuši koki te netiek uzskatīti par kaut ko neglītu vai ainavā neiederīgu. Neviens necenšas šajā ainavā iebīdīt kādu tai neiederīgu dekoratīvu krūmu, koku vai puķi. Šie parki tiek uzskatīti par Anglijas ainavu dārgumu. Daudzi tūkstoti, kuri te pastaigājas, brauc ar divriteņiem un skrien, neatļaujās tur nomest skārdeni vai plastmasas maisiņu. Arī mums dabiskas, Latvijai raksturīgas ainavas ir ik uz soļa, bet nez kāpēc tās vienmēr vai nu cenšamies uzlabot atbilstoši savai skaistuma izpratnei, vai – tieši pretēji – katru pļavu uzskatām par piemērotu vietu atkritumu izgāztuvei. Abos gadījumos ainava tiek pazaudēta.

Iveta Grīniņa, tālr. 63350565, iveta.grinina@kurzemnieks.lv

## FOTOKOMENTĀRS



Smaga gan tā dzīve medicīnas studentiem!

Lāsma Reimane

Ja pamanāt ko interesantu, nofotografējiet un sūtiet: [redakcija@kurzemnieks.lv](mailto:redakcija@kurzemnieks.lv).

Jautājumus Kurzemniekam varat uzdot gan e-pastā: [redakcija@kurzemnieks.lv](mailto:redakcija@kurzemnieks.lv), gan feisbuka lapā *Kurzemnieks*, gan pa tālr. 63350567.

## PABĒDA

## Sakņu ielas posts



Kuldīdzniece, kas pastaigām Putnudarzā bieži izvēlas kluso Sakņu ielu, ir sašutusi par cilvēkiem, kuri jau tā nekoptos krūmus ielas malā pārvērtuši izgāztuvē (attēlā). „Ieliņa ir jauka un klusa,

te aug interesanti koki, ar bērniem esam tos pētījuši, fotografējuši apšūnojušos zarus, bet zem kokiem – teju publiska izgāztuve. Un tā nav radusies vienā brīdī.”

Aivara Vētrāja foto

## LASĪTĀJS INTERESĒJAS

## Norādīs Ventas liegumu

Dzintars Leja no Padures pagasta *Vindolēm* grib zināt, kādēļ pie *Lapsām*, kur sākas Ventas liegums, nav nekādu norāžu.

Viņš teic: savā zemē, kas atrodas liegumā, nedrīkst darīt neko, jo tā ir visstingrākā zona – sarkanā, bet cilvēki no malas to pat nenojauš.

Kuldīgas novada domes vides speciāliste Dace Jansone skaidro: nākamā gada budžetā paredzēta nauda informatīvajam stendam:

„Tas atradīsies *Lapsu* ceļā, piemērotāko vietu vēl izraudzīsimies, bet tieši tur ir īpaši aizsargājama dabas teritorija.” Speciāliste uzsver, ka zonas ir dažādas: pati stingrākā – lieguma – zona, tad ainavu aizsardzības un dabas parka zona. Stendā būšot vispārīga informācija par Ventas ieleju un konkrēta par to, ko liegumā drīkst darīt. D.Jansone domā, ka pavasarī pusē stends jau būs savā vietā.

Inguna Spuleniece

## AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

## Apritejuši četri gadi kopš Zolitūdes traģēdijas. Kā jums šķiet, vai būvniecībā kas uzlabojies?



Liene Bērica, skolniece:

– Varētu būt, ka, tam ko ceļ, tiek pievērsta lielāka uzmanība. Šī varētu būt bijusi diezgan liela mācība visiem. Vajadzīga drošība, un, protams, negribētos atkal piedzīvot tik lielu traģēdiju.

Ikdienā noteikti neaizdomājos par ēkām, kurās atrodos, jo tam nav laika.



Juris Kafts, darbojas folkloras kopā *Suitu vīri*:

– Nezinu, jo neesmu ar to saskāries. Bet, spriežot pēc tā, kādi postījumi un sekas bija Rīgas veikalā *Maxima*, ir tikai loģiski, ka būvniecībā būtu uzlabojumi. Es pilnīgi noteikti uz trauksmes signālu reaģētu – negaidītu un nebrīnītos. Ikdienā par jauno ēku kvalitāti neaizdomājos.



Roberts Ozolnieks, pensionārs:

– Nemāku teikt, bet vismaz Kuldīgā būvniecībā viss ir kārtībā. Esmu pievērsis uzmanību ielu kvalitātei pilsētā, par ēkām zinu mazāk. Pašlaik neko jaunu neceļ. Celtniecībā uzmanība jāpievērš

tam, lai mājas būtu skaistas un stabilas. Vajadzīgi dūmu detektori, lai neizceltos ugunsgrēki.



Stefanija Rosleviča, pensionāre:

– Tiešām nezinu. Nav gadījies atrasties ēkā, kurā skan trauksme, manuprāt, mums Kuldīgā ir diezgan droši. Bet tas, kas nav, kā vajag, bez šaubām jāuzlabo.



Austra Kārklīņa, pensionāre:

– Esmu no laukiem, tāpēc par celtniecību neko daudz nezinu. Domāju, ka viss mainījies uz labo pusi. Ēkās noteikti jābūt trauksmes signālam. Es tam pievērstu uzmanību.



Andis Kreps, skolnieks:

– Varbūt kaut kas nedaudz ir uzlabojies, jo pēdējā laikā nekas nav sabrucis, bet kopumā šaubos. Ikdienā ēku kvalitātei uzmanību nepievēršu. Ja būtu jādzīvo jaunā mājā, varbūt pievērstu vairāk.

Noteikti visās mājās vajadzētu dūmu detektorus un trauksmes signālus. Pats dzīvoju privātmājā, tur viss droši.

Lāsma Reimane, Aivara Vētrāja foto

# Ar Kuldīgu sirdi un darbos



Laikraksta Kurzemnieks fotogrāfu Aivaru Vētrāju sveic dēls Indars, kurš, tēva iespaidots, arī aizrāvēs ar fotografēšanu.

Svinīgais 18. novembra sarīkojums Kuldīgas kultūras centrā pulcēja pilnu zāli, jo sveikt Goda balvas laureātus bija sanākušas ģimenes, draugi, radi, kolēģi.

Novada domes priekšsēde Inga Bērziņa teica paldies par sirdsdarbu un izteica cerību, kaut vairāk cilvēku rastu iespēju dzīvot te. Pozitīvi, ka piedzimuši par 38 bērniņiem vairāk nekā pērn šajā periodā. Viņa vēlēja būt stipriem un iejūtīgiem, spēt saredzēt, kā šodienas notikumi izskatīsies caur laika prizmu.

Latvijas Nacionālā kultūras centra atzinība par kultūras vērtību saglabāšanu un popularizēšanu tika izteikta etnogrāfiskajam ansamblim *Gudnieku suiti* (vadītāja Lidijs Jansone), individuāli Zentai Gudiņai un Agnesei Mūrnieci.

Bet Kuldīgas novada Goda bal-

vu – tradicionālo pulksteni un 150 eiro – šoreiz saņēma desmit sava aroda lietpratēji un novada vārda popularizētāji. Kinorežisors Varis Brasla, kurš Kuldīgā uzņēmis vairākas skatītāju iemīļotas filmas, pilsētniekiem vēlēja saglabāt gaišu skatu uz pasauli, uzslavēja Ingu Bērziņu un viņas priekšgājējus, ka filmēšanai te varot atrast visu, ko tik vajag, un ka „te nav nekas saspridzināts”. Vecmāte Gundega Kugelane priecājās, ka varot teikt – trešdaļa kurzemnieku dzimuši Kuldīgā, un ka viņa pati var darīt šo Dievam tikamāko darbu. Uzņēmējs Arnolds Piziks uzsvēra: liela vērtība ir tam, ko paši esam radījuši, veidojuši, un pašiem par to jāpriecājas; viņš mudināja klātesošos atcerēties, ka biežāk jāsaka vārdi: „Esmu lepnis, ka esmu kuldīdznieks!” Mācītājs un skolotājs, kristīgo skautu audzinātājs Didzis Skuška, pateicoties par apbalvojumu,

atzina, ka tas ir arī divu Jāņu – Obodņikova un Bubindusa – nopelns. Pateicību savai komandai, kolēģiem puda *Kuldīgas komunālo pakalpojumu* zaļumsaimniecības vadītāja Dzintra Strazda, pašvaldības būvvaldes vadītājas vietniece Inese Sulojeva, bet savus audzēkņus uzslavēja Kuldīgas Alternatīvās sākumskolas skolotāja Līga Zeidaka. Laidu zemnieki Mārīte un Imants Doniņi ir lepmi par saviem bērniem un mazbērniem, kuri palīdz saimniekot laukos, bet treneris Zigmunds Dvarons panākumus kaldinājis kopā ar pilsētas jaunajiem futbolistiem un kaislīgajiem līdzjutējiem. Savukārt *Kurzemnieka* ilggadējais fotogrāfs Aivars Vētrājs aicināja visus turpināt darboties, jo tad viņam būšot, ko bildēt. Skaistu koncertu sniedza trio *Tresensus*.

**Daiga Bitiniece**  
**Lailas Liepiņas foto**

## Tagad ir laiks sev

Par spilgtākajiem brīžiem Kabiles pagasta pārvaldes vadītāja amatā 18. novembra pasākumā saieta namā *Sencis* pastāstīja Tālvaldis Bergmanis, kurš svinīgi pavadīts pensijā.

Tovakar arī atklāta skolotāja, fotogrāfa Eduarda Skabja fotoizstāde *Mūžam Latvijas debesīs*, un koncertā uzstājās stīgu trio *Leggiero*: Līva Tomiņa (vijole), Baiba Bergmane (alts), Sarma Gabrēna (čells).

Pagasta vadītāja amatā T. Bergmanis bijis jau kopš 1991. gada: „Es amatā nenokļuvu pēc vēlēšanām, bet toreiz bija tāds moments, ka vienkārši nebija, kas strādā.”

Atmiņā palicis daudz notikumu, piemēram, ar Kabiles pili: „Kad sāku strādāt, kultūras nams atradās pils klēti. Un, kad nāca privatizācija, ēka tika atdota bijušajam īpašniekam. Toreiz viņš gribēja visu kompleksu pārdot pagastam, bet mums tādas naudas nebija. Aizgājām uz pils ēku. Telpas

nebija piemērotas – logi izsisti, krāsnis izjauktas. Aizbraucām uz Rundāles pili pie direktora Imanta Lancmaņa, lūdzām, lai atbrauc un paskatās, ko tur varētu darīt, vai ir kas saglabājams. Domājām, ka vērtīgākie ir kamīni, bet izrādījās, ka lielākā vērtība ir griesti Baltajā zālē – tādi vienīgie Latvijā. Sākām sadarboties ar Kultūrkapitāla fondu, lēnām visu restaurējām. Atceros, kad bija jāsāk restaurēt kāpnes parka pusē, neviens Kuldīgā un apkārtnē to neuzņēmās, jo tas bija sarežģīti. Katru piektdienu braucu uz Turaidu pēc diviem kungiem – tēva un dēla, kas kāpnes profesionāli atjaunoja. Tas bija interesants laiks.” T. Bergmanis atzina, ka pilnīgi atjaunot pili nav izdevies, jo to atņēmuši *Valsts nekustamie īpašumi*.

„Cik ilgi tad pa svešām mājām nemsimies? Uzrakstījām projektu un atjaunojām saietu namu. Tad tapa dienesta viesnīca un bērnu rotaļu grupa. Pēdējais, ko izdarījām, – sakārtojām



Bijušais Kabiles pagasta pārvaldnieks Tālvaldis Bergmanis 18. novembra pasākumā svinīgi tika pavadīts pensijā.

ēku, kurā atrodas sociālā māja. Tie, kuri tur dzīvo, ir apmierināti.”

T. Bergmanis atzina, ka atpūsties vēl netaisās: „Ko tur daudz atpūsties! Neesmu tā radis. Ir daudz darbiņu sev, kas nemitīgi atlikti. Man ļoti patīk ņemties ar tehniku, tāpēc pirmais, ko gribu darīt, ir atjaunot savu veco *javiņu*. Iesākts ir, bet līdz galam nav izdarīts, jo nekad īsti nebija laika.”

**Lāsmas Reimanes teksts un foto**

## NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

### Ģimenes nesaskaņas kārto ar policiju

Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspektors **Dzintars Pakalns**.

**13. novembris.** Pēc pusnakts vīrietis zvana un sūdzas par nesaskaņām ar civilsievu. Kad aizbraucam, izlīgst. Raiņa ielā auto invalīdu stāvvietā. Ābeles ciemā kāds dedzinot riepas. Fakts apstiprinās, izsaucam cilvēku uz pārrunām. Anonīms zvans: Liepājas ielā nesagrābtas lapas. Īpašnieku izsaucam uz pārrunām.

**14. novembris.** Pēc pusnakts Valsts policija lūdz aizbraukt uz Dzintaru ielu, kur sakāvušies divi vīrieši. Dienā pie kultūras centra auto invalīdu stāvvietā, bet pie muzeja – neatļautā vietā.

**15. novembris.** Patruļa Baznīcas ielā pamana automašīnu invalīdu stāvvietā. Ap pussešiem mums zvana, ka pa Ventas ielu uz upes pusi iet cilvēks ar tīklu. Aizbraucam, bet nevienu neatrodam. Anonīms zvans: Annas ielā izkārts valsts karogs. Paskaidrojam, ka to drīkst izlikt arī citos likumā paredzētajos gadījumos.

**16. novembris.** No rīta zvans: pa Skrundas ceļu regulāri klaiņojot nepieskatīts suns. Saimnieks zināms, bet mājās neviens nav. Rumbas ielā auto uz ietves. Īpašniece sola tā vairs nedarīt. Pussešos Baznīcas ielā kaimiņš daudzoties gar durvīm. Izrādās, kaimiņa ciemiņš sajaucis durvis.

**17. novembris.** VP ziņo par aizdomīgu kustību Ventā pie nēģu tača, bet tur darbojas legālie zvejnieki. Pēc bāriņtiesas lūguma pārbaudām dzīvokli Skrundas ielā, bet tur viss kārtībā. Pievakarē Jelgavas ielā nevēlama persona neatstāj dzīvokli. Nepiederošais tiek izraidīts.

**18. novembris.** Naktī Jelgavas ielā skaļi skanot mūzika. Kad aizbraucam, ballīte beigusies. Pēc pieciem rītā mums zvana, ka pa Rendas centru braukā iereibis jauniešis. Tiek pateikts gan vainīgā vārds, gan automašīna, ziņu nododam VP. Pirms sešiem rītā Putnu ielā jaunieši uzvedas skaļi. Iesakām pameklēt citu vietu. Pie *Vulkāna* stadiona kontrolakā atrasts beigts suns. Ziņojam dzīvnieku ķerājam, kā arī komunālajam dienestam, lai akai uzliek vāku. Mums ziņo, ka pie *Rimi* taksometru stāvvietā automašīnas bagāžas nodalījumā, iespējams, ir nelegāls alkohols un cigaretes. Mašīnu neatrodam. Rātslaukumā stipri iereibis vīrietis ar invaliditāti, nogādājam dzīvesvietā. Vēlreiz apskatām dzīvokli Skrundas ielā, bet pārkāpumus nekonstatējam.

**19. novembris.** Ap diviem naktī 1905. gada ielā kāds klauvējot pie durvīm un nerunājot. Protams, nerunā, jo ir smagā reibumā. Atvedam uz izolatoru. Mucenieku ielā uz ietves guļ cilvēks. Tā kā mums izolatorā ir klients, ziņojam VP. Vēlāk cilvēks guļ uz Kalna ielas. Ievietojam izolatorā. Pa dienu kāds no Parka ielas sūdzas, ka māte neatdod viņa mantas. Paskaidrojam, ka policija mantu nedala. Vēlāk zvana māte un sūdzas, ka dēls neatdod automašīnas atslēgas. Kad aizbraucam, atslēgas tiek atdotas un dēls dodas prom. Ap pusdeviņiem mums ziņo, ka Piltenes ielā kāds reibumā šaudās ar gāzes pistoli. Ieroci atņemam un izsaucam VP. Jelgavas ielā atkal neiet prom nevēlamā persona, mēs viņu aizraidām.

### Iedzīvotāji pievērš uzmanību

Stāsta Skrundas pašvaldības policijas inspektors **Ģirts Miksons**.

**13. novembris.** Kādā sētā Kuldīgas ielā konstatējam, ka ir dedzināta atkritumu kaudze. Sākam administratīvo lietvedību. Saņemam sūdzību par mājlopu izbradātu bioloģisko lauku. Mums ziņo par Sieksātē pieklīdušu suni. Palīdzam Skrundas sociālajam dienestam no Rīgas pārvest slimu pacientu.

**14. novembris.** Pēc Nīkrāces pagasta pārvaldes lūguma pārbaudīti vairāki algoto sabiedrisko darbu strādnieki.

Saņemam informāciju, ka vīrietis, iespējams, stiprā reibumā Skrundas vidusskolā traucē skolēniem un darbiniekiem. Viņš aizturēts, sāka administratīvā lietvedība.

**15. novembris.** Sākam vairākas lietvedības par atkritumu savākšanas noteikumu pārkāpumu.

**16. novembris.** Saņemam informāciju par zādzību veikalā *Top*: kamēr sievietē iepirkusies, nozagtas viņas atstātās mantas.

**17. novembris.** Mums ziņo, ka Skrundā, Robežu ielā, no saimniecības ēkas nozagtas vairākas mantas. Pastiprināti pievēršam uzmanību kārtībai naktī, kad Skrundas kultūras namā ir balle. Naktī apbraukājam arī pagastus. Nozīmīgi pārkāpumi nav konstatēti.

**18. novembris.** Skrundā vairākos svētku pasākumos nodrošinām sabiedrisko kārtību.

**Uzklausīja Iveta Grīniņa**

# Izeju meklē, kad citādi vairs nevar

Arī tad, ja parāds mazinās kaut vai lēnām, Kuldīgas novada domes dzīvokļu komisija pēdējā sēdē piekrita pašvaldības mājokļu īres līgumus pagarināt.

## UZ IELAS NEIZLIEK

Komisijas locekles ilgi meklēja veidu, kā palīdzēt kādai sievietei. Viņa ar vecāko dēlu dzīvo vienistabas dzīvoklī, par kuru uzkrāts 2700 eiro parāds. Divos gados bijuši tikai divi maksājumi – no sociālā dienesta piešķirtā pabalsta. Dzīvokļu speciāliste Elīna Iljina skaidroja – līdz šim sievietei izlikusies, ka problēmu nav: nav atsaukusies aicinājumam atnākt, nav atbildējusi piedāvājumam pārcelties uz lētāku mitekli, nav ņēmusi vērā brīdinājumus par izlikšanu. Speciāliste gan atzina, ka šo ģimeni uz ielas izlikt nevar, jo sievietei ir arī nepilngadīgs dēls. Viņš dzīvojis pie vecmāmiņas pašvaldības dzīvoklī, kurā mīt arī sievietes brālis alkoholiķis. Vec-

māmiņa, kura bērnu un mazbērnu dzīvi pārraudzījusi un par mājokli cītīgi maksājusi, nesen mirusi. Pusaudzim bail tur palikt kopā ar agresīvo onkuli. Tikai tāpēc sieviete beidzot nākusi meklēt kādu izeju.

## JĀPIEPASA PAŠAI

Īrniece komisijai pastāstīja, ka kopš vasaras vidus strādā, saņem ap 300 eiro, tādēļ domā, ka varētu sākt parādu mazināt. Daudz gan viņai nepaliek, jo gandrīz puse no algas pēc tiesu izpildītāja prasības automātiski tiek atvilktā par nenomaksātiem pirkumiem.

Valsts probācijas dienesta Kuldīgas nodaļas vadītāja Diāna Lūse sievietei skaidroja, ka viņa drīkst ar tiesu izpildītāju vienoties par

citu summu, jo no tik maziem ienākumiem tik lielu summu nedrīkst atvilkt. Ja maksātu mazāk, atliktu nauda arī parāda dzēšanai un dēlam. Viņa gan piekoduņā, ka tas īrniecei jādara pašai, kā arī pašai jāmeklē izeja kopā ar speciālistiem.

Komisija rosināja ar brāli vienoties, ka viņš mātes dzīvokli atstāj, un sievietei turp pārcelties pašai ar abiem dēliem, turklāt stingri pildīt nosacījumus par kārtējiem maksājumiem un parāda dzēšanu. Komisija arī sprieda, ka šai ģimenei tomēr vajadzīga atbalsta persona – mentors, kurš palīdz sakārtot dokumentus un organizēt sadzīvi, jo, kaut cilvēks pieaudzis, pats to nekad nav darījis – visu dzīvi vadījusi mamma.

## VIENĀ ISTABĀ

Citai ģimenei palīdzēt lūdzis sociālais dienests. Māte ar diviem bērniem dzīvo īrētā istabā, kurā pat nepietiek vietas katram nolikt savu gultu, nav labierīcību. Privātpašnieks par īri prasa ap 100 eiro. E. Iljina skaidroja, ka vienīgā iespēja ir uzņemt pilsētas rindā, jo sievietei darbs ir Kuldīgā. Diemžēl brīvu dzīvokļu pašlaik nav.

Kādai ģimenei ar pieciem bērniem laukos piešķirts lielāks dzīvoklis, lai gan par līdzšinējo ir 324 eiro parāds. Septiņi cilvēki mīt vienistabas dzīvoklī bez ūdens un tualetes. E. Iljina solīja piekoduņāt, *Kuldīgas komunālajiem pakalpojumiem*, lai nama apsaimniekotājs cītīgi strādā ar ģimeni un parādu var dzēst.

## GRIB PROM NO ZILĀ KRUSTA

Divi iesniegumi saņemti no Kuldīgā pazīstamiem saulesbrāļiem, kuri pagaidām uzturas *Zilā krusta* patversmē Kabilē.

Vīrieši apgalvo, ka palikuši bez pajumtes, sola par mājokļiem maksāt. Komisija secināja, ka piešķirt pašvaldības dzīvokli nav pamata, jo abi ir darbaspējīgā vecumā. Turklāt novadā brīvu dzīvokļu ir ļoti maz.

Kabilē kādu trīsistabu dzīvokli varētu nodot *Zilā krusta* rīcībā, lai tur izveidotu pusceļa māju tiem patversmes iemītniekiem, kuri gatavi atsākt patstāvīgu dzīvi.

Inguna Spuleniece

# Vai domēns ir 21. gadsimta nekustamais īpašums?

Kā iegūt un nosargāt uzņēmuma digitālo identitāti – tāda bija galvenā tēma seminārā Kuldīgā, kuru vadīja Latvijas Universitātes datorzinātņu pētniece, domēna .lv reģistra (NIC\*) mārketinga un komunikācijas vadītāja Dana Ludviga. Pasākumu rīkoja Eiropas tīkla *Europe Direct* informācijas centrs Liepājā kopā ar Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras Kurzemes nodaļu.

## NEDRĪKST NOKAVĒT

Laikus izvēlēties un pierēģistrēt domēnu jeb uzņēmuma unikālo nosaukumu virtuālajā vidē (*Kurzemnieka* gadījumā *Kurzemnieks.lv*), kā arī sekot līdzi tā izmantošanai – tas bieži vien uzņēmuma likteni ietekmē vairāk, nekā spējjam iedomāties.

Sākot domāt par savu biznesu, nākamo precī vai pakalpojumu un tā zīmolu, vienlaikus jādomā, kādu domēnu izvēlēties. Laikus jāpierēģistrē kaut vai vairāki varianti, lai vēlāk nenāktos konstatēt, ka domēns ar jūsu zīmola nosaukumu jau reģistrēts un klāt ir pārdevējs ar piedāvājumu to atpirkt. Uz šī grābekļa uzkāpušas gan pasaulē pazīstamas kompānijas, gan pēdējos gados veidoti uzņēmumi Latvijā. Sī iemesla dēļ arī pazīstamā koncertzāle *Lielais dzintars* sākotnēji tika vien pie angļiskā domēna *Greatamber.lv*, jo *Lielaisdzintars.lv* bija jau aizņemts.

NIC ieteikums: ja esat atraduši vispiemērotāko domēna vārdu, nevilcinieties un reģistrējiet, pirms to paguvīs kāds cits.

## KAS JĀZINA PIRMS TAM

Pirms domēna vārda izvēles NIC piedāvā pāris vērā ņemamu faktoru. Vārdam jābūt radošam, viegli izrunājamam un nepārpro-



Latvijas Universitātes datorzinātņu pētniece, Eiropas Nacionālo augstākā līmeņa domēnu reģistru padomes (CENTR) biedre Dana Ludviga dalās desmit gadu pieredzē par kļūdām, ko internetā pieļauj uzņēmēji, izvēloties un administrējot domēna vārdus.

tamam; jo īsāks, saprotamāks un atmiņā paliekošāks, jo ātrāk un vieglāk lietotāji to atradīs. Nosaukumā der iekļaut pakalpojuma vai preces atslēgas vārdu, bet izvairīties no domuzīmēm un cipariem. Vēlams izpētīt izvēlēto domēna vārda vēsturi, intelektuālā īpašuma tiesības, kā arī tā pieejamību sociālajos tīklos. Domēna nosaukumā nedrīkst likt svešas personas vārdu un uzvār-

du, kā arī rupjus, nepieklājīgus vārdus. Bet, ja, piemēram, ir vairākas Vairas Viķes, tad tai, kura pirmā pierēģistrē, šis nosaukums tiek.

## KĀ NEPAZAUDĒT

Domēna nosaukums jau kļuvis par lietošanas tiesību pirkšanas un pārdošanas objektu, tāpēc, lai veiksmīgi izvēlēto nezaudētu, jāraugās, lai rēķins par tā lietošanu,

laikus ir samaksāts. Domēnu var zaudēt, ja pierēģistrēšana uzticēta darbiniekam, kas to pamanījies reģistrēt uz sava vārda. Pirms kādu darbinieku atlaist, jāpārbauda, kāda digitālā informācija ir viņa rokās. Reģistrējot domēnu, svarīgi pārbaudīt pašu reģistru – kas tā ir par kompāniju, kā arī norādīt korektus korespondences datus (serveru maiņas u.c. gadījumos), lai jums adresētā ziņa nenokļūst pie citiem. Citādi uzņēmuma klienti var saņemt viltus e-pasta vēstules, uzaicinājumus iepirkties viltotās mājaslapās u.tml. Pasaulē pazīstamas kompānijas, kā *Nike.com* un citas, mājaslapu viltošanas gadījumā ir cietušas milzīgus zaudējumus. Domēni nolaupīti arī Latvijā.

Atgādinājums visiem interneta lietotājiem – krāpnieki visbiežāk izmanto brīvdienas un svētku dienas, kad kāda uzņēmuma vārdā lūdz jums apstiprināt konfidencialu informāciju. Sūtījums ir saņemts no it kā pazīstama domēna, kura nosaukumā mainīts tikai viens burts vai simbols vai arī vārdi samainīti vietām.

Ļoti uzmanīgiem jābūt, mainot uzņēmuma nosaukumu, piemēram, bankas patur arī veco identitāti (*Hansanet.lv* u.c.), lai tās ļaunprātīgi neizmantotu kāds cits, kā arī vecie klienti varētu atrast

uzņēmumu ar jauno nosaukumu.

## IZMAIŅAS LIKUMOS

Lektore arī iepazīstināja ar jaunumiem likumos, kas skar informācijas tehnoloģiju lietošanu uzņēmējdarbībā. Tā šogad 1. janvārī spēkā stājušies grozījumi likumā *Par nodokļiem un nodevām*, kas paredz, kādos gadījumos uzņēmuma interneta vietne uzskatāma par struktūrvienību un jāreģistrē Valsts ieņēmumu dienestā (VID), ka arī noteikti gadījumi, kad VID ir tiesības saimniecisko darbību apturēt un pieprasīt reģistram (.lv gadījumā tas ir NIC) domēna vārdu atslēgt.

19. jūlijā stājušies spēkā grozījumi Informācijas tehnoloģiju drošības likumā, kurā noteikts, kad atslēgt domēna vārdu var pieprasīt *CERT.lv* (Informācijas tehnoloģiju drošības incidentu novēršanas institūcija) un Militārās izlūkošanas un drošības dienests.

D. Ludviga vēlreiz uzsvēra, ka ar domēnu, kas ir šolaiku uzņēmuma digitālā identitāte, var pelnīt, bet, kļūmīgi to pazaudējot un tai nonākot svešās rokās, var ciest finansiālus zaudējumus, var ciest reputācija, kā arī noplūst sensitīvi dati, bet tiesāties ir sarežģīti.

\* NIC – Latvijas Universitātes Matemātikas un informātikas institūta tīkla risinājumu daļa

Inese Opelta  
Aivara Vētrāja foto

# Meklē labākos septiņās nominācijās

Konkurss Kuldīgas novada uzņēmēju un amatnieku Gada balva notiek jau desmito gadu; pirmajā reizē vērtēti tikai pilsētas uzņēmēji, bet pēc novada izveides 2009. gadā – arī pagastu. Konkurssam pretendētus iedzīvotāji varēja pieteikt līdz oktobra vidum, bet oktobra beigās un novembra sākumā vērtēšanas komisija apciemoja izvirzītos nominantus klātienē. Ņemot vērā anketu rezultātus, septiņās nominācijās katrā izvirzīti pa pieciem kandidātiem. Šīgada nominācijas ir *Gada tirgotājs*, *Gada pakalpojums*, *Gada amatnieks*, *Gada lauksaimnieks*, *Gada ražotājs*, *Gada jaunais uzņēmējs*, *Ilgospējīgākais uzņēmums*.

## Gada ražotājs

### Stabils uzņēmums

SIA Mars  
īpašnieku  
Andri Lapiņu  
uzklausā  
zemnieks  
Gatis  
Zonenbergs.



**Rumbas pagasta SIA Mars jau kopš 1993. gada ražo dažādus koka izstrādājumus.**

Uzņēmumā strādā 45 darbinieki, gada apgrozījums – 1,5 miljoni eiro. 80% produkcijas, kas ir augstas kvalitātes trepju rūpnieciskās sagataves, jau 15 gadus ceļo uz Holandi. Vēl uzņēmums ražo un pārdod grīdas, apdares un terases dēļus, plauktus un palodzes, konstrukcijas zāģmateriālus, durvju apmales, līstes, pirts apdares un lāvas dēļus, arī skaidu briketes. Balķi, no kuriem top produkcija, pusgada darbam tiek nopirkti izsolēs.

Pērn atvērta krāsošanas ceļš – to vēlēju-

šies partneri Holandē, arī grunts krāsa, ar ko apstrādā pēc tam eksportējamo produkciju, nākot no viņiem. Jaunums ir skaidu nosūkšanas sistēma un katlumāja ar diviem katliem, katrs pa 500 megavatiem. Vasarā tiek darbināts tikai viens, un katlumāja, pašlaik darbotamās ar 30% jaudu, spēj apsildīt abas kaltes un citas ēkas. Darba efektivitāte jūtami augusi – četru kurinātāju vietā ir viens sargs un videonovērošana.

„Katram te sava niša, konkurenci nejutu. Holandieši būtu gatavi ņemt preī vēl vairāk mūsu produkcijas,” saka īpašnieks Andris Lapiņš.

### Grūti atrast strādātājus

Andris  
Dieziņš  
par savu  
kokapstrādes  
biznesu  
Mežmaļos  
nesūdzas,  
lielākās  
rūpes esot  
Pelču ceļš,  
ko vajagot  
asfaltēt.



**Pelču pagasta SIA Mežmaļi galvenā produkcija ir dažāda izmēra skuju un lapu koku taras dēļi un koka palešu sagataves. Taras dēļi tiek eksportēti uz Vācijas, Beļģiju, Franciju.**

Uzņēmums šai nozarē darbojas kopš 1996. gada. Īpašnieks Andris Dieziņš konkurenci nejutot, jo katram savi klienti, ir tādi uzņēmumi, kas ražo A klases produkciju, piemēram, *Vēvers* un *Mars*.

Apaļkoki tiek iegādāti *Latvijas Valsts mežu* konkursos un no privātiem piegādātājiem: „Ja nebūtu valsts izsoles, tad gan būtu paknapi. Atceros, kā kādreiz gājām uz cirsmas izsolēm, zāģējām, ņemāmies...”

Tagad gateris strādā vienā maiņā (vienu-

brīd bijušas pat trīs), saimnieks smeļ: nākot vecāks, griboties pagulēt. Turklāt labus strādātājus atrast aizvien grūtāk. Ikdienā te darbs ir 40 cilvēkiem, katru dienu busiņš strādniekus atved no Kuldīgas. Bet tepat blakus visas gudrības mācās divi audzudēli – būšot turpinātāji.

A. Dieziņam krenķis par Pelču ceļu – kokvedēji ar piekabēm dienā atvedot trīs kravas, divas tiekot izvestas, un, kad ceļš pavisam slikts, tad braucot apkārt (bet ir atšķirība, vai tie 11–12 km vai 3–4 km). Sprotams, ka *Kurzemes* dārziņu īpašnieki nav apmierināti, ka ceļu izdangā, bet ko uzņēmējam darīt? Vai tiešām nevar šo posmu noasfaltēt, viņš jautā.

## Gada amatnieks

### Garšīgi un skaisti

**Mājražotāju Baibu Cini kā izcilu kūku cepēju tagad daudzi zina arī tāpēc, ka viņa pirms pieciem gadiem palika bez darba un nolēma pievērsties hobijam.**

Iesaistījās Nodarbinātības valsts aģentūras projektā un attīstīja savu ideju līdz pilnībai. Kopš 2013. gada reģistrējusies kā mājražotāja.

Par sortimentu liecina mājaslapa, bet, kā saka cepēja, kūkas jau neēd viens, bet draugu vai radu lokā, kur informācija izplatoties automātiski. Un nu brīžiem vairs nespējot visus pasūtījumus pieņemt, īpaši pirms svētkiem – jau tagad ir pasūtījumi uz decembra beigām.

Bet pārsvarā lielā strādāšana esot piektdienās, sestdienās un svētdienās. Pirmdien daudzi jubilāri gribot uz darbu aiznest kūku, tai jābūt agri gatavai. Vienai trīs stundas vajadzīgas, it sevišķi, ja īpašs noformējums. Vesela ņemšanās iznāk ar tortēm uz bērnu jubilejām, kad uz garduma jābūt mazuļa mīļākajam filmiņas varonim. „Vecāki rāda telefonos, es skatos internetā, prasu padomu mazbērniem,” stāsta B. Cine.

„Un tad ir tāds prieks, kad redzu – bērnam acis ieplešas!”

Nedēļas vidū varot cept cepumus, ko piedāvāt *Kuldīgas labumos*: „Tiešām paldies pašvaldībai, ka palīdzēja kooperatīvu izveidot.” Vasarā Baibas cepumus Rumbas kioskā tirgot ņēmis *Bangert's*. Tie ceļojuši arī uz ASV, uz Norvēģiju. B. Cine izmanto tikai dabīgas izejvielas, nelieto garšas pastiprinātājus, uzlabotājus un konservantus, mākslīgās krāsvielas aizstāj ar dabīgām, piemēram, no dzērveņu, smiltsērķšķu sulas. Sviestu pērk no Jaunpils pienotavas.

Vai Baiba cepusi arī torti klavieru formā dāvanai Raimondam Paulam? Jā, un tā neesot vienīgā reize, kad Maestro aizvestas kuldīdznieces kūkas, atsaka cepēja un pacienā komisiju ar burkānu kūku, ar mazītiņām piparkūciņām un sviesta cepumiem ar lavandas garšu. Uh, cik gardi!

Arī atsauksmēs mājaslapā rakstīts: „Paldies par brīnišķīgi gardajiem riekstu un dzērveņu cepumiem! Tie ir gardākie, ko esmu ēdusi. Lai nepietrūkst spēka un jaunu ideju!”



Tortes un citus gardumus Kuldīgas mājražotāja Baiba Cine gatavo no dabīgiem, Latvijā audzētiem un ražotiem produktiem.

Daiga Bitinieca  
Lāsmas Reimanes foto

# Spēlē kariņū

**Pēdējos gados Latvijā interesi izraisījusi komandu sporta spēle – lāzertags, kurā dalībnieki imitē militāras misijas: mežā, sporta poligonos, telpās, bijušajās rūpnīcās, militārajos objektos un citviet.**

**”Kaspars Polis: „Lāzertagā šaudās ar televīzijas pultīm ieroču formā, lai izpildītu komandas uzdevumu un pretinieku pārspētu veiklībā un viltībā. No ieroča nekas neizlido, tas nav traumatisks.”**



Katrai komandai ir apkārtnes karte, tajā tiek atzīmēti pretinieka zonā atklātie objekti un atspoguļota kaujas situācija.

bet arī fiziskā slodze. Vienā reizē uzliku mērītāju, cik kilometrus norāpoju uz vēdera pa grāvjiem un pļavām. Četrās stundās – vairāk nekā desmit. Ir arī sportiskais lāzertags, kur nelielā kvadrātūrā jāskraida pa telpām un jāšaudās, bet tas man nepatīk.”

„Mums šī spēle ļoti patīk,” saka rīdziniece Linda Kogute. „Vasarā biežāk, bet ziemā visa ģimene cenšamies to uzspēlēt vismaz reizi mēnesī. Svaigs gaiss, fiziska aktivitāte un azartīnš, jo spēlei ir scenārijs un noteikumi.” Edijs Millers piebilst, ka interese radusies pēc tam, kad sarīkota ballīte bērniem: atveduši spēlēt jaunāko paaudzi un sapratuši, ka spēle piemērota arī pieaugušajiem. Pamēģinājuši un kopš tā laika ir bieži dalībnieki. Siguldietis Kristaps Dančenkovs lazertagu spēlējot vismaz reizi nedēļā: „Nu jau kādus divus gadus. Esam izveidojuši komandu *Piraņas*. Piesaistīja tas, ka sportot man ir slinkums, tomēr kādas fiziskas aktivitātes gribu. Te to ir gana, un ir arī interesanti.”

Siguldietei Gitai Janelšņai patīk, ka no šaujamašīnas nekas nelido ārā, tādēļ trāpījums nav sāpīgs: „Mums visai ģimenei patīk militā-

ras spēles – agrāk bijām iecienījuši paintbolu, tagad spēlējam šo. Es strādāju skolā, bet nedēļas nogalēs ļoti patīk izkustēties svaigā gaisā.”

## ŠAUDĪŠANĀS AR TV PULTĪM

Kaspars Polis, kuram ir vairāk nekā desmit gadu pieredze militāru simulācijas spēļu vadībā, skaidro, ka vienkārši un plašākai sabiedrībai saprotami varētu teikt: lāzertagā šaudās ar televīzijas pultīm ieroču formā, lai izpildītu komandas uzdevumu un pretinieku pārspētu veiklībā un viltībā. Pēdējos divos gados to iecienījuši daudzi: „No ieroča nekas neizlido, tas nav traumatisks. Vairumam patīk taktiskais lāzertags, jo tas ir lēnāks. Šī ir arī ļoti godīga spēle, jo lāzera marķieris savienots ar galvas saiti – līdzko kāds otram trāpījis, tā galvas saite iemirgojas un šaujamašīna nestrādā.”

Vēl viens vadītājs Kaspars Meinerts drauga sacīto papildina: „Cilvēki mēdz domāt, ka mēs karojam. Nē, mums nepatīk ieroči. Mēs spēlējam spēlīti. Līdzīgi, kā ir datorspeles, tā arī šī. Tikai kā fiziska aktivitāte brīvā dabā.”

**Jolantas Hercenbergas teksts un foto**

Vienu no tādām, ko tūlīt pēc Lāčplēša dienas kinopilsētīnā *Cinevilla* Tukuma novada Slampes pagastā rīkoja rīdzinieku draugu komanda *Lāzertaga apvienība „Play”*, vēroja arī *Kurzemnieks*.

## PĒC RĪGAS SARGU MOTĪVIEM

Pēc reģistrēšanās ierindā stājas ap 60 dalībnieku – vīrieši, sievietes un bērni, bruņojušies ar tageriem (tā sauc spēles ieročus) un lāzera trāpījumu uztveršanai paredzētu galvas saiti. Tie, kuriem ap roku zila lenta, ir vienā komandā, bet tie, kam sarkana – otrā.

Spēles vadītāji instruē par drošību, tiek uzsvērts, ka katram jāskatās zem kājām, lai nesavainotu sevi, un nekādā gadījumā nedrīkst iesaistīties fiziskās cīņās, ja spēlē gadās iekarst.

Visi tiek iepazīstināti ar leģendu, kas šoreiz veidota pēc filmas *Rīgas sargi* motīviem. Spēles vadītājs stāsta: „Ir 1919. gada novembris. Pirmais pasaules karš beidzies, un neviens nenojauš, ka izšķirīgā cīņā par jaundibināto Latvijas valsti vēl tikai priekšā. Vācu karaspēks krievu virsnieka Pāvela Bermonta vadībā grasās sagrābt Rīgu, un šķiet, ka iepretī vācu pārspēkam vienīgā cerība ir sabiedroto valstu atbalsts. Bet Rīgas sargi ir gatavi drošsirdīgi cīnīties. Viņi nav ar pliku roku ņemami un pilsētu noturēs. Tagad izklīstam! Pārējo uzziņāsiet bāzē no saviem ģenerāļiem.”



Spēles vadītājs jeb ģenerālis grupu vadītājus iepazīstina ar kaujas situāciju un uzdevumiem, kas tālāk tiek nodoti dalībniekiem jeb karavīriem.

## KAUJA SĀKAS

Komandas dodas katra uz savu frontes pusi, kur spēles vadītāji ģenerāļi pasaka, kas tālāk darāms. Piemēram, jānokļūst līdz pretinieka munīcijai, netieši jāuzlaiž gaisā kāds objekts, jānosargā savējais utt. Komanda izstrādā stratēģisku plānu, kā to paveiks, izlūko, pārbauda, viens otru piesedz, sadarbojas un par paveikto ziņo ģenerālim. Ņemot vērā pretinieka pretdarbību, kājniekiem, snaiperiem un ložmetējniekiem vairākkārt nākas taktiku mainīt. Ja kādam trāpīts, galvas lenta iemirgojas, un, lai spēlē atgrieztos, jādodas uz attālo dzīvības atjaunošanas punktu.

Pēc vairāku stundu iešanas,

skriešanas un rāpošanas uz vēdera atskan vadītāju komanda, ka spēle beigusies. Pēc tam dalībnieki sapulcējas, lai izpētītu katram izsniegto statistiku – cik kuram trāpījumu.

## ŠTRATĒGIJA LĪDZĪGA SAHAM

Kuldīdzniekam Sandim Japēņinam spēle iepatikusies kopš pagājušā gada pavasara: „Brālēns uzaicināja tad, kad spēle notika Skrundas militārajā pilsētīnā. Stratēģisko lāzertagu var salīdzināt ar šahu, kurā jādodomā vismaz sešus soļus uz priekšu. Tas ir komandas darbs, jāprot vienoties par plānu, ievērot to, vienam otru atbalstīt. Tā ir stratēģiska spēlīte,

5.00	<b>Ceturta studija.*</b>	1	5.00	Nedēļas apskats.*	7	5.00	<b>Svešais starp savējiem 4.</b>	3	6.00	<b>Pieci novadi Latvijā.</b>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
5.30	Vides fakti.*		5.30	1000 jūdzes Albānijā.		5.55	Īstās mājsaimnieces.		6.30	Pilsētas pulss.*		7.10	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls.	
6.02	700 pasaules brīnumi. Malaizija.*		6.03	1000 jūdzes Albānijā.		6.30	Beverlihilsa 3.		7.00	Dienas personība.*		9.05	Divarpus vīru 6. ASV komēdijseriāls.	
6.30	Rīta panorāma.		6.30	Pie stūres.		6.55	ASV realitātes seriāls.		7.30	Pieci novadi Latvijā.		10.05	Stulbie stulbeni 14.	
8.35	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		7.00	Ceturta studija.*		7.25	Mans mazais ponijs: draudzība ir brīnums 4.		8.00	Ziņu Top 5.*		11.00	lebraucēji 2. ASV seriāls.	
9.35	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		7.30	Es – savai zemei.*		7.35	Animācijas seriāls.		8.30	Vēlais ar Streipu.*		12.00	Comedy Club. Krievijas humora raidījums.	
10.35	Televeikala skatlogs.		8.00	Plašā brīvdaba.		8.05	Animācijas seriāls.		9.00	Mosties ar levu!		13.00	Makgaivers. ASV seriāls.	
10.50	Ceturta studija.*		8.30	Sajūti Latgali!*		9.05	Animācijas seriāls.		9.30	Dienas personība.		14.05	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls.	
11.15	Aizliegtais paņēmiens.*		9.00	Darbs planētas labā. Feminisma ekonomika.		10.05	Animācijas seriāls.		10.00	Ziņu Top 5.*		15.00	lebraucēji 2. ASV seriāls.	
12.10	1:1. Aktuālā intervija.*		9.10	Neatklātā Arktika. Dokumentāla daudzseriju filma.		11.05	Animācijas seriāls.		10.30	Mosties ar levu!		16.00	Interni. Krievijas seriāls.	
13.00	Televeikala skatlogs.		10.10	Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.		11.20	Animācijas seriāls.		11.00	Latvijas labums.*		17.05	Simpsoni 14. Animācijas seriāls.	
13.15	Pasaules panorāma.* Raidījums par ārpolitiku.		11.00	Muhtars atgriežas 2. Seriāls.		12.20	Animācijas seriāls.		12.00	La dolce vita ar Roberto.		18.00	Makgaivers. ASV seriāls.	
13.50	Jakari 2. Animācijas seriāls.		11.55	Tieša runa.*		13.20	Animācijas seriāls.		13.00	Rampas ugunis.*		19.00	Divarpus vīru 6. ASV komēdijseriāls.	
14.20	Kas te? Es te!*		13.00	Automoto raidījums nr. 2.*		13.50	Animācijas seriāls.		14.00	Vēlais ar Streipu.*		20.00	Simpsoni 14. Animācijas seriāls.	
14.50	Televeikala skatlogs.		13.30	Nedēļas apskats.*		14.10	Animācijas seriāls.		15.00	Pusdieno ar levu!		21.00	Iespējams tikai pasaulē. Humora raidījums.	
15.05	Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.		14.00	Neatklātā Arktika. Dokumentāla daudzseriju filma.		14.40	Animācijas seriāls.		15.30	Pilsētas pulss.		21.35	Fizruks 3. Krievijas seriāls.	
16.00	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		15.00	Skats rītdienā.*		15.45	Animācijas seriāls.		16.00	Dienas personība.		22.05	Spiegs. ASV komiska spraiga sižeta filma.	
17.00	Mīlas viesulis 12. Vācijas seriāls.		15.30	Projekts „Nākotne”.		16.55	Animācijas seriāls.		16.30	La dolce vita ar Roberto.		0.20	Boba burgeri 5. Animācijas seriāls.	
18.00	Dienas ziņas.		16.00	Dzēguze. Slovērijas seriāls.		17.55	Animācijas seriāls.		19.30	Rampas ugunis.		1.40	TV6 nakts mūzika.	
18.29	Kultūras ziņas.		17.00	Dzīve šodien. (krievu val.).		19.00	Animācijas seriāls.		20.30	Ziņu Top 5.				
18.44	Sporta ziņas.		18.05	Muhtars atgriežas 2. Seriāls.		19.35	Animācijas seriāls.		21.00	Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.				
18.53	Laika ziņas.		19.00	Šovakar. Ziņas (krievu val.).		20.20	Animācijas seriāls.		21.30	Nākotnes medicīna.				
18.56	Ceturta studija.		19.25	Sporta ziņas (krievu val.).		20.20	Animācijas seriāls.		22.00	Vēlais ar Streipu.				
19.27	Laika ziņas.		19.29	Laika ziņas (krievu val.).		21.00	Animācijas seriāls.		22.30	Preses klubs.				
19.30	12 elementi ainavā.		19.35	Punkti uz i.		22.00	Animācijas seriāls.		24.00	Rampas ugunis.				
20.00	Adrešes.		21.10	Dzēguze. Slovērijas seriāls.		0.40	Animācijas seriāls.		1.00	Ziņu Top 5.*				
20.30	Panorāma.		22.10	Sporta studija.*		1.35	Animācijas seriāls.		1.30	Vēlais ar Streipu.*				
20.59	Sporta ziņas.		23.00	Biomimikrija: Bioķīmija. Dokumentāla filma.		2.00	Animācijas seriāls.		2.00	Nākotnes medicīna.*				
21.08	Laika ziņas.		24.00	Terorakti Parīzē. Dokumentāla filma.		2.30	Animācijas seriāls.		2.30	Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.*				
21.15	Spēlmaņu nakts 2017.		0.35	Nacionālie dārgumi.*		3.35	Animācijas seriāls.		3.00	La dolce vita ar Roberto.*				
24.00	Personība.*		1.20	Personība.*		4.05	Animācijas seriāls.		4.00	Dienas personība.*				
1.00	Tieša runa.*								4.30	Preses klubs.*				

**HUMORIŅŠ**

Tēmas no tipiska sieviešu žurnāla:  
 5. lpp. – pieņem sevi tādu, kāda esi!  
 10. lpp. – kā nomest piecus kilogramus nedēļas laikā.  
 15. lpp. – tortes recepte.

PIEKTDIENA, 24. NOVEMBRIS

5.00	<b>Ceturta studija.*</b>	1	5.00	Es – savai zemei.*	7	5.00	<b>Amerikāņu šausmu stāsts 4.</b>	3	6.00	<b>Pieci novadi Latvijā.</b>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
5.30	Saknes debesīs.*		5.30	1000 jūdzes Albānijā.		6.15	Īstās mājsaimnieces.		6.30	Pilsētas pulss.*		7.10	NCIS: Losandželosa 4. ASV seriāls.	
6.02	Sajūti Latgali!*		6.03	1000 jūdzes Albānijā.		6.30	Beverlihilsa 3.		7.00	Dienas personība.*		8.05	Comedy Club. Krievijas raidījums.	
6.30	Rīta panorāma.		6.30	Labākais no „Euromaxx”.		7.20	ASV realitātes seriāls.		7.30	Pieci novadi Latvijā.		9.05	Divarpus vīru 6. ASV komēdijseriāls.	
8.35	Alpu dakteris 9. Seriāls.		7.00	Ceturta studija.*		7.55	Mans mazais ponijs: draudzība ir brīnums 4.		8.00	Ziņu Top 5.*		10.05	Stulbie stulbeni 14.	
9.35	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		7.30	Kopā ar savvaļu.		8.05	Animācijas seriāls.		8.30	Vēlais ar Streipu.*		11.00	lebraucēji 3. ASV seriāls.	
10.35	Televeikala skatlogs.		8.10	Neatklātā Arktika. Dokumentāla daudzseriju filma.		9.05	Animācijas seriāls.		9.00	Mosties ar levu!		12.00	Comedy Club. Krievijas humora raidījums.	
10.50	Ceturta studija.*		10.10	Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.		10.05	Animācijas seriāls.		9.30	Dienas personība.		13.00	Makgaivers. ASV seriāls.	
11.15	Selfridžs 4. Seriāls.		11.55	1:1. Aktuālā intervija.*		11.05	Animācijas seriāls.		10.00	Ziņu Top 5.*		14.05	Ģenjijs uzvalkā 4. ASV seriāls.	
12.10	V.I.P. – Veiksmē. Intuīcija. Prāts.*		12.45	Nacionālie dārgumi.*		11.20	Animācijas seriāls.		10.30	Mosties ar levu!		15.55	Interni. Krievijas seriāls.	
13.00	Televeikala skatlogs.		13.30	Personība.*		12.20	Animācijas seriāls.		11.00	Dzīvesstils.		16.30	Simpsoni 14. Animācijas seriāls.	
13.20	Saknes debesīs.*		14.30	Neatklātā Arktika. Dokumentāla daudzseriju filma.		13.20	Animācijas seriāls.		11.30	Nākotnes medicīna.*		16.55	Makgaivers. ASV seriāls.	
13.50	Zorro hronikas. Animācijas seriāls.		15.30	Pie stūres.		14.40	Animācijas seriāls.		12.00	La dolce vita ar Roberto.		17.55	2019. gada FIBA Pasaules kausa atlases turnīrs. Turcija – Latvija.	
14.20	Astrozēns. Animācijas seriāls.		16.00	Dzēguze. Slovērijas seriāls.		14.10	Animācijas seriāls.		13.00	Rampas ugunis.*		20.00	Simpsoni 14. Animācijas seriāls.	
14.50	Televeikala skatlogs.		17.00	Dzīve šodien. (krievu val.).		14.40	Animācijas seriāls.		14.00	Vēlais ar Streipu.*		21.00	Vienatnē 2. ASV realitātes šovs.	
15.05	Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls.		18.05	Muhtars atgriežas 2. Seriāls.		15.45	Animācijas seriāls.		14.30	Mazāk ir vairāk.*		22.00	Kobra 20. Seriāls.	
16.00	Pamosties līdzās. Meksikas seriāls.		19.00	Šovakar. Ziņas (krievu val.).		16.55	Animācijas seriāls.		15.00	Pusdieno ar levu!		0.05	KHL 2017./2018. Jekaterinburgas Avtomobilist – Rīgas Dinamo.	
17.00	Alpu dakteris 9. Seriāls.		19.21	Sporta ziņas (krievu val.).		17.55	Animācijas seriāls.		16.00	Dienas personība.		2.15	TV6 nakts mūzika.	
18.00	Dienas ziņas.		19.25	Laika ziņas (krievu val.).		19.00	Animācijas seriāls.		16.30	Ziņu Top 5.				
18.29	Kultūras ziņas.		19.30	Personīgā lieta.		19.35	Animācijas seriāls.		17.00	Preses klubs.				
18.42	Sporta ziņas.		20.00	Pasaules kausa posms skeletonā. 1. brauciens sievietēm. Pārtraide no Vistleras.		20.20	Animācijas seriāls.		18.30	La dolce vita ar Roberto.				
18.51	Laika ziņas.		21.05	Aculecinieks.*		21.00	Animācijas seriāls.		19.30	Rampas ugunis.*				
18.55	Kultūršoks.		21.25	2. brauciens sievietēm.		23.10	Animācijas seriāls.		20.30	Ziņu Top 5.*				
19.05	Gudrs, vēl gudrāks.		22.30	Pārsteigums. Nīderlandes komēdija.		0.50	Animācijas seriāls.		21.00	Globuss.				
20.30	Panorāma.		0.20	Sporta spēks 2.		1.45	Animācijas seriāls.		22.00	Vēlais ar Streipu.				
20.59	Sporta ziņas.		0.50	Pasaules kausa posms bobslejā. 1. brauciens divniekiem.		2.05	Animācijas seriāls.		22.00	Preses klubs.				
21.08	Laika ziņas.		2.05	Aculecinieks.*		3.45	Animācijas seriāls.		24.00	Rampas ugunis.*				
21.15	Laiimes zeme.		2.25	2. brauciens divniekiem.		3.30	Animācijas seriāls.		1.00	Ziņu Top 5.*				
22.15	Akmeņi manās kabatās. Latvijas animācijas filma.		3.30	Projekts „Nākotne”.		4.00	Animācijas seriāls.		1.30	Vēlais ar Streipu.*				
23.00	Nakts ziņas.		4.00	Troksnis.*		3.45	Animācijas seriāls.		2.00	La dolce vita ar Roberto.*				
23.09	Sporta ziņas.					4.15	Animācijas seriāls.		3.00	Dienas personība.*				
23.11	Laika ziņas.								4.00	Dienas personība.*				
23.15	Akmeņi manās kabatās. Turpinājums.								4.30	Preses klubs.*				
0.10	Latvijas sirdsdziesma. Vasaras koncerts.													
1.05	Selfridžs 4. Seriāls.													
2.00	Alpu dakteris 8. Seriāls.													
3.45	Sāras mūzika 2.													
4.00	Sporta studija.*													
4.45	1:1. Aktuālā intervija.*													

**LNT**

Karamba! Humora raidījums.  
 Ticīgo uzvaras balss.  
 Bernards 2. Animācijas seriāls.  
 900 sekundes.  
 Apsolītā. Indijas seriāls.  
 Centrālā slimnīca. Ukrainas seriāls.  
 Sirdsmijā Monika 2. Seriāls.  
 Televīzijas veikals.  
 Karamba! Humora raidījums.  
 Atslēga uz manu sirdi. ASV romantiska komēdija.  
 Televīzijas veikals.  
 LNT dienas ziņas.  
 Miljonāru savēdēja 4. ASV realitātes šovs.  
 Mūsu Čārljs 6. Vācijas seriāls.  
 Mīlestības vīns. Meksikas seriāls.  
 Mani virtuves noslēpumi 7. Kulinārijas šovs.  
 Ziņas sešos.  
 Mani virtuves noslēpumi 7. Turpinājums.  
 Nakts karaliene. Turcijas seriāls.  
 LNT ziņas.  
 Degpunktā 7.  
 Auroras Tīgardenas mistērijas. Džūliusu māja. ASV un Kanādas detektīvfīlma.  
 Neticamais stāsts par Bendžaminu Batonu. ASV drāma.  
 Sirdsmijā Monika 2. Seriāls.  
 Degpunktā 7.  
 900 sekundes.

5.30	<i>Province.*</i>	1	5.00	<i>Pie stūres.</i>	7	5.00	<i>Amerikāņu šausmu stāsts 4. Seriāls.</i>	3	6.00	<i>Ziņu Top 5.*</i>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
6.02	<i>Personība.*</i> Aigars Fadejevs.		5.30	<i>1000 jūdzes Albānijā.</i>		5.30	<i>Amerikāņu šausmu stāsts 4. Seriāls.</i>		6.30	<i>Preses klubs.*</i>		7.20	<i>Vienatnē 2. ASV realitātes šovs.</i>	
7.00	<i>Mazā Maruko.</i> Anim. seriāls.		6.03	<i>Mia un es 2.</i>		6.03	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		8.00	<i>Nākotnes medicīna.*</i>		8.15	<i>Ekstrēmie tālbraucēji 7.</i>	
7.30	<i>Mia un es.</i> Animācijas seriāls.		6.30	<i>Kas te? Es te!*</i>		6.30	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		8.30	<i>Pieci novadi Latvijā.</i>		9.15	<i>Noliktavu kari.</i> ASV realitātes šovs.	
8.00	<i>Martins Labritiņš.</i> Anim. seriāls.		7.00	<i>Džungļu grāmata safari.</i> Animācijas seriāls.		7.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		9.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		9.50	<i>Nāvējošais loms 4.</i> Realitātes šovs.	
8.30	<i>Pērtiķens un Snuķītis.</i> Animācijas seriāls.		7.30	<i>Province.*</i>		7.30	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		10.00	<i>Latvija šodien.</i> Raidījums par Latvijas uzņēmumu aktualitātēm.		12.50	<i>Hūberts un Štallers.</i> Seriāls.	
8.45	<i>Pirāte un Kapteinīno.</i> Anim. ser.		8.00	<i>Uz Tobāgo.</i> Kurzemniekiem pa pēdām.*		8.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		10.30	<i>Dzīvesstils.</i>		13.50	<i>Iespējams tikai pasaulē.</i> Humora raidījums.	
9.00	<i>Kas te? Es te!*</i>		8.30	<i>Automoto raidījums nr. 2.</i>		8.30	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		11.00	<i>Mazāk ir vairāk.*</i>		14.25	<i>Lampūnu brīvdienas.</i> ASV komēdija.	
9.30	<i>Ozolstāstu nams.</i> Animācijas seriāls.		9.00	<i>Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.</i>		9.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		11.30	<i>Ko, notiek? Rīgā.</i>		16.15	<i>Laiks mājai.</i>	
9.45	<i>Ernests un Selestīna.</i> Animācijas seriāls.		9.30	<i>Pasaules kausa posms bobslejā.*</i> 1. brauciens divniekiem.		9.30	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		12.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		16.50	<i>Zebra.</i>	
10.00	<i>Ķepa uz sirds.</i>		10.30	<i>Brīnumu laboratorija.</i>		10.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		13.00	<i>Rampas ugunis.*</i>		17.05	<i>Simpsoni 14.</i> Animācijas seriāls.	
10.30	<i>Oskara laboratorija.</i>		11.00	<i>Sporta studija.*</i>		10.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		14.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		18.05	<i>Naša Russia.</i> Krievijas humora raidījums.	
11.00	<i>Stella un Austrumu zvaigzne.</i> Vācijas piedzīvojumu filma ģimenei.		11.50	<i>2. brauciens divniekiem.*</i>		10.35	<i>Sveika, Rīga!</i>		14.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		20.00	<i>Simpsoni 14.</i> Animācijas seriāls.	
12.35	<i>Enģeļu māja.</i> LTV seriāls.		12.50	<i>Acuļiecinieks.</i>		11.05	<i>Bibliotekāri 3.</i> ASV seriāls.		15.00	<i>Rīgas stila pavēlnieks 7.*</i>		21.00	<i>Pasaules bīstamākie šoferi.</i>	
13.10	<i>Es mīlu ēdienu!*</i>		13.10	<i>Deivida Gareta koncerts. 2012.</i>		12.05	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		16.00	<i>Vēlais ar Streipu.</i> Nedēļas atskats.		21.30	<i>Autoziņas.</i>	
13.40	<i>Adreses.*</i>		15.35	<i>Latvijas kods. Lai smuki!</i> Dokumentāla filma.		13.05	<i>Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10.</i>		17.00	<i>Dzīvīte.</i>		22.00	<i>Kā izbēgt no soda par slepkavību 2.</i> ASV seriāls.	
14.10	<i>12 elementāri ainavā.*</i>		16.05	<i>Kolekcija. Lielbritānijas seriāls.</i>		13.35	<i>X faktors. Latvijas muzikāls šovs.</i>		18.00	<i>Kas te tik laikmetīgs?</i>		24.00	<i>Pārnēsātāji.</i> ASV šausmu filma.	
14.45	<i>Kultūršoks.*</i>		17.10	<i>Aizliegtais paņēmiens.*</i>		16.50	<i>Keriet Smartu!</i> ASV spraiga sižeta filma.		18.30	<i>Kas te tik laikmetīgs?</i>		1.30	TV6 nakts mūzika.	
15.00	<i>Kaut kur uz Zemes.</i> Dokumentāla daudzseriju filma.		18.10	<i>Eiropa koncertos.</i>		19.00	<i>TV3 ziņas.</i>		19.00	<i>Nodokļu labirinti.</i>				
15.35	<i>Gudrs, vēl gudrāks.*</i>		19.05	<i>Nemiera gars 5.</i> Dokumentāla daudzseriju filma.		19.35	<i>Nejaukais es.</i> ASV animācijas filma.		19.30	<i>Ārsts.lv kopā ar Pēteri Apini.*</i>				
17.00	<i>Kamieļu atgriešanās.</i> Dokumentālu filmu cikls.		19.55	<i>Pasaules kausa posms skeletonā. 1. brauciens vieniekiem.</i>		21.35	<i>Endera spēle.</i> ASV fantastikas filma.		20.00	<i>Rīgas stila pavēlnieks 7.</i>				
18.00	<i>Dienas ziņas.</i>		21.05	<i>Sporta spēks 2.</i>		23.55	<i>Mans sargeņģelis.</i> ASV drāma.		21.00	<i>Nākotnes medicīna.*</i>				
18.12	<i>Sporta ziņas.</i>		21.40	<i>2. brauciens vieniekiem.</i>		2.00	<i>Harolda un Kumāra Ziemassvētki.</i> ASV komēdija.		21.30	<i>Latvji, brauciet jūrīnā!</i>				
18.16	<i>Laika ziņas.</i>		22.50	<i>Bezceļu tūrisms. Altajs.</i> Dokumentāls seriāls.		3.25	<i>Iespējams tikai Krievijā 8.</i>		22.00	<i>Tete-a-Tete ar Rīgu.</i>				
18.20	<i>Acuļiecinieks.</i>		23.55	<i>Pasaules kausa posms bobslejā. 1. brauciens četriniekiem.</i>		4.25	<i>TV3 ziņas.</i>		23.00	<i>Rampas ugunis.*</i>				
18.35	<i>Ielas garumā.</i>		1.00	<i>Sporta spēks.</i>					24.00	<i>Globuss.*</i>				
19.05	<i>Vides fakti.</i>		1.30	<i>2. brauciens četriniekiem.</i>					1.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>				
19.35	<i>Latvijas sirdsdziesma.</i>		2.30	<i>Mājas, kur atgriezties.</i> Austrālijas seriāls.					2.00	<i>Preses klubs.*</i>				
20.30	<i>Panorāma.</i>		4.00	<i>Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*</i>					3.30	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>				
20.59	<i>Sporta ziņas.</i>		4.30	<i>Automoto raidījums nr. 2.*</i>					4.30	<i>Preses klubs.*</i>				
21.08	<i>Laika ziņas.</i>		4.59	<i>Province.*</i>										
21.13	<i>Latvijas Loto izlozes.</i>													
21.25	<i>Kurš ir kurš?</i>													
22.50	<i>Pārsteigums.</i> Nīderlandes romantiska komēdija.													
0.40	<i>3. Eiropas koru olimpiādes un Nāciju „Grand Prix” Rīga 2017</i> noslēguma koncerts.*													
2.40	<i>Dziesmu sirdij rodi Ventspilī.* „Amigo”</i> Dzintara dziesmu aptaujas fināls.													
5.15	<i>Nacionālie dārgumi.*</i>													

## HUMORIŠĀS

Vari skaitīt aitas, cik gribi – ja viena no tām krāc tev blakus, aizmigt neizdosies!

## SVĒTDIENA, 26. NOVEMBRIS

6.02	<i>Personība.*</i>	1	5.30	<i>Adreses.*</i>	7	5.00	<i>Amerikāņu šausmu stāsts 4. Seriāls.</i>	3	6.00	<i>Pieci novadi Latvijā.*</i>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
7.00	<i>Mazā Maruko.</i> Anim. seriāls.		6.03	<i>Mia un es 2.</i>		5.30	<i>Amerikāņu šausmu stāsts 4. Seriāls.</i>		6.30	<i>Preses klubs.*</i>		7.00	<i>Laiks mājai.</i>	
7.30	<i>Mia un es.</i> Animācijas seriāls.		6.30	<i>Kas te? Es te!*</i>		6.03	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		8.00	<i>Nākotnes medicīna.*</i>		7.35	<i>Zebra.</i>	
8.00	<i>Martins Labritiņš.</i> Anim. seriāls.		7.00	<i>Džungļu grāmata safari.</i> Animācijas seriāls.		6.30	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		8.30	<i>Nodokļu labirinti.*</i>		7.50	<i>Autoziņas.</i>	
8.30	<i>Pērtiķens un Snuķītis.</i> Anim. ser.		8.00	<i>Plašā brīvdaba.</i>		6.05	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		9.00	<i>Nedēļa novados.</i>		8.20	<i>Lampūnu brīvdienas.</i> ASV komēdija.	
8.45	<i>Pirāte un Kapteinīno.</i> Anim. ser.		8.30	<i>Acuļiecinieks.*</i>		6.55	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		10.00	<i>Latvji, brauciet jūrīnā!*</i>		10.10	<i>Pasaules bīstamākie šoferi.</i>	
9.00	<i>Kas te? Es te!*</i>		8.45	<i>Vai Rīga jau gatava?*</i>		7.55	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		10.30	<i>Latvijas kultūras vēstnieki.*</i>		10.40	<i>Kobra 20.</i> Seriāls.	
9.30	<i>Reaktīvie draugi.</i> Anim. seriāls.		9.00	<i>Skats rītdienā.</i>		8.50	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		11.00	<i>Rīgas stila pavēlnieks 7.*</i>		12.45	<i>Gāzi grīdā! 23.</i>	
10.00	<i>Zorro hronikas.</i> Anim. seriāls.		9.30	<i>Izglītība un karjera.</i>		9.25	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		12.00	<i>Tete-a-Tete ar Rīgu.*</i>		13.50	<i>Izklaidējošs raidījums.</i>	
10.30	<i>Dabas divaiņi.</i> Dokumentāls seriāls.		10.00	<i>Nedēļas apskats.</i>		10.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		13.00	<i>Rampas ugunis.*</i>		13.50	<i>KHL 2017./2018.</i>	
11.00	<i>Indijas okeāna pērle Šrilanka.</i> Dokumentāla filma.		10.30	<i>Pasaules kausa posms bobslejā.*</i> 1. brauciens četriniekiem.		11.05	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		14.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>		16.40	<i>Magnitogorskas Metallurg – Rīgas Dinamo.</i> 2019. gada FIBA Pasaules kausa atlases turnīrs.	
12.00	<i>Relikviju sagaidīšanas dievkalpojums Rīgas Kristus Piedzimšanas katedrālē.</i>		11.35	<i>2. brauciens četriniekiem.*</i>		12.05	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		15.00	<i>Kas te tik laikmetīgs?</i>		19.30	<i>Latvija – Zviedrija.</i>	
13.00	<i>Saknes debesīs.</i>		12.40	<i>Brīnumu laboratorija.*</i>		12.40	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		16.00	<i>Trieciens laikā.</i>		21.00	<i>Simpsoni 14.</i> Animācijas seriāls.	
13.26	<i>Daudz laimes, jubilar! Aktieris Voldemārs Šoriņš.</i>		13.10	<i>Mājas, kur atgriezties.</i> Austrālijas seriāls.		12.40	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		17.00	<i>Kur tas suns aprakts?*</i>		23.35	<i>F-1. Abū Dabī Grand Prix izcīņa.</i>	
14.10	<i>Latvijas sirdsdziesma.*</i>		14.55	<i>Vēstule no Dalbes.</i> Dokumentāla filma.		14.45	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		18.00	<i>Dzīvīte.</i>		2.15	<i>TV6 nakts mūzika.</i>	
15.10	<i>Ķepa uz sirds.*</i>		15.05	<i>Pasaules kausa izcīņa biatlonā. 1+1 jauktā stafete. Pārtraide no Esterzundas Zviedrijā.</i>		17.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		18.30	<i>Ziņu Top 5 nedēļas atskats.</i>				
15.40	<i>Latvijas kods. Meklētāji.</i> Dokumentāla filma.		16.05	<i>Balss pavēlnieks.*</i>		19.00	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		19.00	<i>Tete-a-Tete ar Rīgu.*</i>				
16.15	<i>Nacionālie dārgumi.</i>		17.40	<i>Acuļiecinieks.*</i>		19.50	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		20.00	<i>Latvijas kultūras vēstnieki.*</i>				
17.00	<i>Grāntčestera 3.</i> Detektīvsēriāls.		18.00	<i>Pasaules kausa izcīņa biatlonā. Jauktā stafete.</i>		20.20	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		20.30	<i>Ziņu Top 5 nedēļas atskats.</i>				
18.00	<i>Dienas ziņas.</i>		19.25	<i>SOKO Štutgarte 3.</i> Serriāls.		23.35	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		21.00	<i>Globuss.*</i>				
18.12	<i>Sporta ziņas.</i>		21.10	<i>Agāta Reizina.</i> Lielbritānijas seriāls.		4.35	<i>Amerikāņu nindzjas 2. ASV šovs.</i>		22.00	<i>Vēlais ar Streipu.</i> Nedēļas atskats.				
18.16	<i>Laika ziņas.</i>		22.55	<i>Kolekcija.</i> Serriāls.					23.00	<i>Latvijas kultūras vēstnieki.</i>				
18.20	<i>Province.</i>		23.55	<i>Nemiera gars 5.</i> Dokumentāla daudzseriju filma.					23.30	<i>Preses klubs.*</i>				
18.50	<i>Balss pavēlnieks.</i>		0.45	<i>Sporta studija.*</i>					1.00	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>				
20.30	<i>Panorāma.</i>		1.30	<i>Eiropa koncertos.</i>					2.00	<i>Preses klubs.*</i>				
20.43	<i>Sporta ziņas.</i>		2.20	<i>LTV – 60. Zelta arhīvs.*</i>					3.30	<i>La dolce vita ar Roberto.*</i>				
21.46	<i>Laika ziņas.</i>		3.05	<i>Astro Acoustic.</i>					4.30	<i>Preses klubs.*</i>				
20.50	<i>De facto.</i>			<i>Grupās Astro'n'out</i> albuma koncerts.*										
21.25	<i>Cilvēka bērns.</i> Studijas Trīs ģimenes filma.			<i>Nedēļas apskats.*</i>										
23.15	<i>Kamieļu atgriešanās.</i> Dokumentālu filmu cikls.			<i>Kā apturēt globālo sasīšanu?*</i>										
0.15	<i>Akmeņi manās kabatās.</i> Latvijas animācijas filma.			<i>Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*</i>										
1.55	<i>Manas mūža melodijas.</i> Borisa Reznika 70 gadu jubilejas lielkoncerts.*			<i>Skats rītdienā.*</i>										
4.05	<i>Sāras mūzika 2.</i>													
4.20	<i>Septiņi piedzīvojumi Garkalnē.</i> Dokumentāla filma.													
5.05	<i>Latvijas jaunatklāšanas raidījums Te!*</i>													

## HUMORIŠĀS

Sieva vīram:  
– Nopērc kukulīti maizes un, ja ir olas, paņem desmit.  
Vīrs pārdevējam:  
– Olas ir? Tad man desmit kukulītus.



5.00	<b>Ceturtdā studija.*</b>	1	5.00	<b>Vēju savaldītāji. Kiklādu salas.</b> Dokumentāla filma.	7	5.00	<b>Amerikāņu šausmu stāsts 4.</b> Seriāls.	3	6.00	<b>Pieci novadi Latvijā.</b>	24 RĪGA	5.00	TV6 nakts mūzika.	6
5.30	<b>Ielas garumā.*</b>											7.15	<b>Gēnijs uzvalkā 4.</b> ASV seriāls.	
6.02	<b>700 pasaules brīnumi.</b> Malaizija.*											9.05	<b>Divarpus vīru 6.</b> ASV komēdijseriāls.	
6.30	<b>Rīta panorāma.</b>		5.30	<b>1000 jūdzes Albānijā.</b>		5.55	<b>Īstās mājsaimnieces.</b>		6.30	<b>Pilsētas pulss.*</b>		10.05	<b>Stulbie stubieņi 15.</b>	
8.35	<b>Mīlas viesulis 12.</b> Vācijas seriāls.		6.03	<b>1000 jūdzes Albānijā.</b>		6.30	<b>Beverlihilsa 3.</b> ASV realitātes seriāls.		7.00	<b>Dienas personība.*</b>		11.05	<b>Iebraucēji 3.</b> ASV seriāls.	
9.35	<b>Pamosties līdzās.</b> Meksikas seriāls.		7.00	<b>Ceturtdā studija.*</b>		7.30	<b>Mans mazais ponijs: draudzība ir brīnums 4.</b> Animācijas seriāls.		7.30	<b>Pieci novadi Latvijā.</b>		12.00	<b>Nāvējošais loms 4.</b> Realitātes šovs.	
10.35	<b>Televeikala skatlogs.</b>		8.05	<b>Province.*</b>		8.05	<b>Mazās burves.</b> Animācijas seriāls.		8.00	<b>Ziņu Top 5.*</b>		13.00	<b>Makgaivers.</b> ASV seriāls.	
10.50	<b>Ceturtdā studija.*</b>		8.35	<b>Iedzīļnoties klimata pārmaiņās.</b> Dokumentāla filma.		7.25	<b>Simpsoni 24.</b> Animācijas seriāls.		8.30	<b>Vēlais ar Streipu.*</b>		14.05	<b>Gēnijs uzvalkā 4.</b> ASV seriāls.	
11.15	<b>Kurš ir kurš?*</b>					7.35	<b>Kā es satiku jūsu māti 6.</b> Seriāls.		9.00	<b>Mosties ar levu!</b>		16.00	<b>Interni.</b> Krievijas seriāls.	
12.40	<b>Aculecinieks.*</b>		9.10	<b>Eksotiskās salas 2.</b> Dokumentāla daudzseriju filma.		8.05	<b>Īpašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0“.</b> Seriāls.		9.30	<b>Dienas personība.</b>		17.05	<b>Simpsoni 9.</b> Animācijas seriāls.	
13.00	<b>Televeikala skatlogs.</b>		10.10	<b>Lēna, mana mūža mīlestība.</b> Seriāls.		9.05	<b>Zibsnis 2.</b> Seriāls.		10.00	<b>Ziņu Top 5.*</b>		18.00	<b>Makgaivers.</b> ASV seriāls.	
13.15	<b>Vides fakti.*</b>		11.00	<b>Muhtars atgriežas 2.</b> Seriāls.		10.05	<b>Televeikala skatlogs.</b>		10.30	<b>Kur tas suns aprakts?*</b>		19.00	<b>Divarpus vīru 6.</b> ASV komēdijseriāls.	
13.50	<b>Jakari 2.</b> Animācijas seriāls.		11.55	<b>Latvijas jaunatklāšanas raidījums Te!*</b>		11.20	<b>Motīvs? 2.</b> Seriāls.		11.00	<b>La dolce vita ar Roberto.</b>		19.30	<b>Divarpus vīru 7.</b> ASV komēdijseriāls.	
14.20	<b>Kas te? Es te!*</b>		13.00	<b>Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.*</b>		12.20	<b>Kā es satiku jūsu māti 6.</b> Seriāls.		13.00	<b>Rampas ugunis.*</b>		20.00	<b>Simpsoni 9.</b> Animācijas seriāls.	
14.50	<b>Televeikala skatlogs.</b>		13.30	<b>Automoto raidījums nr. 2.*</b>		13.20	<b>Atriebēji, esiet gatavi!</b> Animācijas seriāls.		14.00	<b>Vēlais ar Streipu.*</b>		21.00	<b>Noliktavu kari.</b> ASV realitātes šovs.	
15.05	<b>Lēna, mana mūža mīlestība.</b> Seriāls.		14.00	<b>Eksotiskās salas 2.</b> Dokumentāla daudzseriju filma.		13.50	<b>Kungfu panda.</b> Animācijas seriāls.		14.30	<b>Latvji, brauciet jūrā!*</b>		22.00	<b>Mačete.</b> ASV spraiga sižeta filma.	
16.00	<b>Pamosties līdzās.</b> Meksikas seriāls.		15.00	<b>Personīgā lieta.*</b>		14.10	<b>Simpsoni 24.</b> Animācijas seriāls.		15.00	<b>Levu!</b>		0.10	<b>Amerikāņu šausmu stāsts 4.</b> ASV seriāls.	
17.00	<b>Mīlas viesulis 12.</b> Vācijas seriāls.		15.30	<b>Eiropa fokusā.</b>		14.40	<b>Īstās mājsaimnieces.</b>		15.30	<b>Pilsētas pulss.</b>		2.05	TV6 nakts mūzika.	
18.00	<b>Dienas ziņas.</b>		16.00	<b>Dzēguze.</b> Slovākijas seriāls.		15.45	<b>Svešā seja.</b> Seriāls.		16.00	<b>Dienas personība.</b>		5.00	<b>Karamba!</b> Humora raidījums.	LNT
18.29	<b>Kultūras ziņas.</b>		17.00	<b>Dzīve šodien.</b> (krievu val.)		16.55	<b>Īpašo uzdevumu vienība „Hawaii 5-0“.</b> Seriāls.		16.30	<b>Ziņu Top 5.</b>		5.25	<b>Ticīgo uzvaras balss.</b>	
18.44	<b>Sporta ziņas.</b>		18.05	<b>Pasaules kausa izcīņa biatlonā.</b>		17.55	<b>Meitenes 4.</b> Krievijas seriāls.		17.00	<b>Preses klubs.</b>		5.55	<b>Bernards 2.</b> Animācijas seriāls.	
18.53	<b>Laika ziņas.</b>		19.45	<b>Šovakar.</b> Ziņas (krievu val.)		19.00	<b>TV3 ziņas.</b>		18.30	<b>La dolce vita ar Roberto.</b>		6.00	<b>900 sekundes.</b>	
18.56	<b>Ceturtdā studija.</b>		20.10	<b>Sporta ziņas (krievu val.)</b>		19.35	<b>Bez tabu.</b>		19.30	<b>Rampas ugunis.</b>		8.15	<b>Apsolītā.</b> Indijas seriāls.	
19.27	<b>Laika ziņas.</b>		20.15	<b>Laika ziņas (krievu val.)</b>		20.20	<b>Svešā seja.</b> Latvijas seriāls.		20.30	<b>Ziņu Top 5.</b>		9.15	<b>Centrālā slimnīca.</b> Ukrainas seriāls.	
19.30	<b>Kinogadsimts Latvijā.</b>		20.20	<b>Biomīmikrija: Biogeometrija.</b> Dokumentāla filma.		21.00	<b>Ekstrasensu cīņas 17.</b> Realitātes šovs.		21.00	<b>Latvijas labums.</b>		10.20	<b>Sirdsmīļā Monika 2.</b> Seriāls.	
	<b>Telefilma Rīga</b> dokumentāla filma.		21.15	<b>Dzēguze.</b> Slovākijas seriāls.		22.40	<b>Lucifers.</b> ASV seriāls.		22.30	<b>Vēlais ar Streipu.</b>		11.00	<b>Televīzijas veikals.</b>	
20.00	<b>Latvijas kods. Izkrāsotā ģimene.</b> Dokumentāla filma.		22.15	<b>Laiks kļūt pieaugušam. Iniciācijas rituāli.</b> Dokumentālu filmu cikls.		23.35	<b>Ēnu spēles 3.</b> Seriāls.		24.00	<b>Rampas ugunis.</b>		11.15	<b>Reičela Alena. Maltīte katrai dienai.</b>	
20.30	<b>Panorāma.</b>		23.15	<b>Eksotiskās salas.</b> Dokumentāla daudzseriju filma.		0.40	<b>Legendas.</b> Seriāls.		1.00	<b>Ziņu Top 5.*</b>		11.50	<b>Mīlestības koks.</b> Kanādas un ASV romantiska komēdija.	
20.59	<b>Sporta ziņas.</b>		0.15	<b>Pazust Latgalē.</b> Dokumentāla filma.		1.35	<b>Pasaules smieklīgāko videokuriozu Top 10.</b>		1.30	<b>Vēlais ar Streipu.*</b>		13.45	<b>Televīzijas veikals.</b>	
21.08	<b>Laika ziņas.</b>		1.15	<b>Eiropa fokusā.</b>		2.05	<b>Svešā seja.</b> Seriāls.		2.00	<b>Latvijas labums.*</b>		14.00	<b>LNT dienas ziņas.</b>	
21.13	<b>Latvijas Loto izlozes.</b>					2.35	<b>UgunsGrēks 2.</b> Seriāls.		3.00	<b>La dolce vita ar Roberto.*</b>		14.20	<b>Miljonāru savedēja 5.</b> ASV realitātes šovs.	
21.20	<b>Tieša runa.</b>					3.40	<b>TV3 ziņas.</b>		4.00	<b>Dienas personība.*</b>		15.20	<b>Mūsu Čārlis 6.</b> Vācijas seriāls.	
22.30	<b>Pasaules panorāma.</b> Raidījums par ārpolitiku.					4.10	<b>Bez tabu.</b>		4.30	<b>Preses klubs.*</b>		16.30	<b>Mīlestības vīns.</b> Meksikas seriāls.	
23.05	<b>Nakts ziņas.</b>										17.35	<b>Mani virtuves noslēpumi 7.</b> Kulinārijas šovs.		
23.14	<b>Sporta ziņas.</b>										17.50	<b>Ziņas sešos.</b>		
23.16	<b>Laika ziņas.</b>										18.00	<b>Mani virtuves noslēpumi 7.</b> Turpinājums.		
23.20	<b>Alpu dakteris 8.</b> Seriāls.										18.55	<b>Nakts karaliene.</b> Turcijas seriāls.		
1.00	<b>Patiesība par HIV.</b> Dokumentāla filma.										20.00	<b>LNT ziņas.</b>		
											20.40	<b>Degpunktā 7.</b>		
											21.10	<b>Zebra.</b>		
											21.25	<b>Doktors Mārtins 3.</b> Lielbritānijas seriāls.		
											22.35	<b>A komanda.</b> ASV spraiga sižeta filma.		
											1.10	<b>Turpini filmēt!</b> ASV šausmu filma.		
											2.25	<b>Degpunktā 7.</b>		
											2.50	<b>900 sekundes.</b>		
											4.40	<b>Karamba!</b> Humora raidījums.		

## HUMORIŅŠ

Interesanti, uz kuriem sapņo doties atvaļinājumā Kanāriju salu iedzīvotāji?

## RADIO PROGRAMMA

## CETURTDIENA, 23. NOVEMBRIS

6.00 **Labrīt!** 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 **Kā labāk dzīvot.** 10.07 **Zināmais nezināmajā.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.30 **Krustpunktā.** 12.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 12.45 **Brīvais mikrofons.** 14.05 **Ģimenes studija.** 15.06 **Talantu galerija.** Atk. 15.36 **Radio mazā lasītava.** 16.05 **Pēcpusdiens.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.06 **Monopola viesis.** 20.05 **Kā labāk dzīvot.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Gada balvas teātra mākslā Spēlmaņu nakts noslēguma ceremonija.** 24.00 **Nakts programma.**

## PIEKTDIENA, 24. NOVEMBRIS

6.00 **Labrīt!** 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 **Kā labāk dzīvot.** 10.07 **Latvijas veiksmes atlasēga.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.30 **Krustpunktā.** 12.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 12.45 **Brīvais mikrofons.** 14.05 **Ģimenes studija.** 15.06 **XXI gadsimta latvietis.** Atk. 15.36 **Dienas vidū.** 16.05 **Pēcpusdiens.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.06 **Monopola viesis.** 20.05 **Kā labāk dzīvot.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Krustpunktā.** Atk. 22.05 **Ielūd radioteātris.** A.Miglas, V.Rūmnieka romāna **Kuršu vikingsi** 13. daļa. 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 24.00 **Nakts programma.**

## SESTDIENA, 25. NOVEMBRIS

6.02 **Latvijas stāsti** Latvijas simtgadei. 7.00 **Labrīt!** 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 **Burtu burvis.** 10.26 **Greizie rāti.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.16 **Dzīves ritmi mūzikā.** 13.06 **Piespēle.** 14.05 **Zaļais vilnis.** 14.36 **Dienas vidū.** **Balle ar orķestri.** 15.05 **Augstāk par zemi.** 15.36 **Cienjamie lasītāji.** Etīdes par literatūru. 16.05 **Latvijas stāsti** Latvijas simtgadei. 16.36 **Dienas vidū.** 17.05 **Ielūd radioteātris.** Projekts **Re! Starts!** Latviešu teātrim – 150! Latviešu teātra neuzminētās miklas. 6. raidījums **Aktiermāksla.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.15 **Kolnasāta.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.05 **Monopola viesis.** Atk. 20.05 **Zināmais nezināmajā.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Džezza klubs.** 22.05 **Ielūd radioteātris.** A.Miglas, V.Rūmnieka romāna **Kuršu vikingsi** 14. daļa. 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.15 **Dzīves ritmi mūzikā.** Atk. 24.00 **Nakts programma.**

## SVĒTDIENA, 26. NOVEMBRIS

6.02 **Zaļais vilnis.** Atk. 7.00 **Labrīt!** 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Ziņas, laika ziņas. 9.05 **Svētīts.** 9.30 **Latvijas pērles.** 10.05 **Kāpēc? Tāpēc!** 10.35 **Radioteātris bērniem.** **Novembris.** Tēlojums no V.Pelēča cikla **Saules gredzens.** 10.55 **Mūzika.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.15 **Dzīves ritmi mūzikā.** 13.06 **XXI gadsimta latvietis.** 13.36 **Dienas vidū.** 14.05 **Lieliskais piecnieks.** 14.46 **Saldie astoņdesmitie.** 15.05 **Šīsdienas acīm.** 15.36 **Radio mazā lasītava.** 16.35 **Laika rata rīt.** 17.05 **Ielūd radioteātris.** Projekts **Re! Starts!** Latviešu teātrim – 150! 9. raidījums **Dramaturģijas un vizuālās mākslas sintēze teātrī.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.15 **Piespēle.** Atk. 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.05 **Monopola viesis.** Atk. 20.05 **Zināmais nezināmajā.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Augstāk par zemi.** Atk. 22.05 **Pāri mums pašiem.** 23.00 **Ziņas.** 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.15 **Dzīves ritmi mūzikā.** Atk. 24.00 **Nakts programma.**

## PIRMDIENA, 27. NOVEMBRIS

6.00 **Labrīt!** 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 **Kā labāk dzīvot.** 10.07 **Zināmais nezināmajā.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.16 **Krustpunktā.** 12.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 12.45 **Brīvais mikrofons.** 14.05 **Ģimenes studija.** 15.06 **Latvijas stāsti** Latvijas simtgadei. 15.36 **Dienas vidū.** 16.05 **Pēcpusdiens.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.06 **Monopola viesis.** 20.05 **Kā labāk dzīvot.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Krustpunktā.** Atk. 22.05 **Eiroradio – 50.** Atk. 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 24.00 **Nakts programma.**

## OTRDIENA, 28. NOVEMBRIS

6.00 **Labrīt!** 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 **Kā labāk dzīvot.** 10.07 **Zināmais nezināmajā.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.16 **Krustpunktā.** 12.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 12.45 **Brīvais mikrofons.** 14.05 **Ģimenes studija.** 15.06 **Latvijas stāsti** Latvijas simtgadei. 15.36 **Dienas pērles.** Atk. 16.05 **Pēcpusdiens.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.06 **Monopola viesis.** 20.05 **Kā labāk dzīvot.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Krustpunktā.** Atk. 22.05 **Ielūd radioteātris.** A.Miglas, V.Rūmnieka romāna **Kuršu vikingsi** 15. daļa. 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 24.00 **Nakts programma.**

## TREŠDIENA, 29. NOVEMBRIS

6.00 **Labrīt!** 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.07 **Kā labāk dzīvot.** 10.07 **Zināmais nezināmajā.** 11.06 **Kultūras rondo.** 12.00 **Pusdiens.** 12.30 **Krustpunktā.** 12.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 12.45 **Brīvais mikrofons.** 14.05 **Ģimenes studija.** 15.06 **Nauda laiku lokos.** 15.36 **Cienjamie lasītāji.** Etīdes par literatūru. 16.05 **Pēcpusdiens.** 18.00 **Dienas notikumu apskats.** 18.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 18.45 **Ziņas vieglajā valodā.** 19.06 **Monopola viesis.** 20.05 **Kā labāk dzīvot.** Atk. 20.45 **Labu nakti!** 21.05 **Krustpunktā.** Atk. 22.05 **Ielūd radioteātris.** A.Miglas, V.Rūmnieka romāna **Kuršu vikingsi** 16. daļa. 23.03 **Dienas notikumu apskats.** 23.30 **Īstenības izteiksme 15 minūtēs.** 24.00 **Nakts programma.**

## TV SKRUNDA PROGRAMMA KANĀLĀ RE:TV

## Ceturtdiena, 23. novembris

19.00 **Sveicināti Viduskurzemē!**  
(Atk. 24. novembrī 2.00, 10.00.)

## Otrdiena, 28. novembris



Projektā *Jaunieši un modernās tehnoloģijas. Plusi un mīnusi turpinām Kurzemniekā* rakstu sēriju par jauniešiem svarīgo: sociālo tīklu lietošanu, vecāku paraugu, izmantojot viedierīces, par spēlēm, tehnoloģiju iekļaušanu mācību procesā, viedierīcēm un veselību. Šoreiz – par jauniešu ikdienu kopā ar tehnoloģijām.

Lāsma Reimane  
teksts un foto



Skolēni bieži pat nepamana, cik daudz laika pavadīts pie telefona.

## „Telefons man vienmēr rokā”

Tālrunis un citas viedierīces bērniem un jauniešiem tagad ir neatņemama dzīves daļa. Skolēni atzīst, ka tās lieto katru dienu, dažs saka – pat visu dienu, viņi runā arī par to, kādas sekas var būt pārlietu ilgai digitālo ierīču izmantošanai, tomēr neuzskata, ka būtu jau kļuvuši atkarīgi. Par tā sauktās Z paaudzes ieguvumiem un riskiem izsakās arī skolotāja.

**Z paaudze** – interneta paaudze, kas atrodas nepārtrauktā pieslēgumā: 24 stundas diennaktī septiņas dienas nedēļā.

Radies uzskats, ka tā vairāk *tvīto*, nevis ar draugiem tiekas klātienē. Izrādās, paaudzei, kas augusi ātrgaitas interneta ērā, kad ar personiskiem faktiem dalīties sociālajos tīklos ir norma, tehnoloģijas ir dziļi iekļautas katrā dzīves aspektā. Tehnoloģijas ir šīs paaudzes zīme. Lai ar to atrastu kopīgu valodu, svarīgi atcerēties, ka viņi ir digitālie iedzīvotāji, kas no citiem gaida tikpat prasmīgu rīkošanos ar viedierīcēm, kā to dara paši. Viņi auguši nemītīgas informācijas plūsmā, tādēļ saziņai jābūt ātrai, precīzai, viegli uztveramai, ar kādu ir viegli dalīties. Liela nozīme viņu dzīvē ir draugiem, blogieriem u.c., kuri tos iedvesmo un kuru viedokli tie ciena.

/No radoši digitālās aģentūras *Armadillo*./

## Atņem laiku un uzmanību

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 10. klases audzēkņi stāsta, kā viedtālruni vai datoru lieto ārpus stundām, bet dažkārt arī stundās.

### VISU DIENU, VAIRĀK IZKLAIDEI

Daniels Treimanis atzīst: „Viedierīces izmantoju visu dienu. Pēc skolas aizeju mājās, piesēžos pie datora. Ja nav datora, tad vienmēr pie rokas ir telefons. Datorā klausos mūziku, spēļu spēles, dažreiz mācos. Noteikti vairāk pavadu laiku izklaidējoties, nevis mācoties. Saziņai lielākoties izmantoju snapchatu (sociālais tīkls *Snapchat* – aut.). Pats tur saturu neveidoju, drīzāk lasu un skatos, ko dara citi.

Esmu novērojis, ka mācību stundās gribas paskatīties, kas notiek sociālajos tīklos, bet cenšos bieži to nedarīt. Tomēr neuzskatu, ka man vai draugiem no interneta vai citām tehnoloģijām būtu atkarība. Nemītīgi rodas kaut kas jauns, un tas ir labi, tomēr jāuzmanās, jo var notikt arī viss kaut kas slikts, piemēram, rodas atkarība. Pašam sevi jāierobežo, un, lai tā nerastos, labāk pavadīt laiku ar draugiem.”

Pauls Pujāts uzskata: tehnoloģiju laikmetā ir normāli, ka cilvēki izmanto internetu. „Man telefons vienmēr rokā. Pie vainas laikam sociālie tīkli, īpaši snapchat. Mājās gan izvēlos sēdēt pie datora. Vienmēr esmu tiešsaistē, un tas ir labi, jo esmu sasniedzams. Viedierīcēs parasti klausos mūziku, sērfoju internetā un ļoti maz mācos. Saziņai izmantoju tikai *Whatsapp* un *Snapchat*, ar attēliem dalos lietotnē *Instagram*. Es vienmēr domāju līdzīgi, ko internetā daru, cenšos nepieļaut kļūdas, piemēram, sociālajos tīklos neapstiprināt draudzību ar nepazīstamiem cilvēkiem. Manuprāt, ja cilvēks ir saprātīgs, internets nevar nodarīt ļaunumu.”

### „TAM NEVAJADZĒTU BŪT TIK SVARĪGI”

Renātei Vērsei labāk patīcis laiks, kad telefonu nebija vai arī tajos nebija tik daudz iespēju. „Es internetu izmantoju vismaz divas stundas dienā. Man ir ieradums: kā pamostos, tā paskatos telefonā, vai pa nakti nav kas atsūtīts. Skolā katrā starpbrīdī paskatos, kas jauns.

Piemēram, pildot mājasdarbus, izlasu arī citas ziņas, ja kāds kaut ko atsūta, un laiks pazūd nemanot. Neesmu pilnvērtīgi izmācījies un arī laukā neizeju. Manuprāt, tā ir problēma, pat atkarība. Nezinu, vai to var kā atrisināt, jo telefoni un aplikācijas tajos ir visiem. Būtu jāpiespiež sevi tik bieži neskatīties, bet tas ir grūti.”

Visbiežāk Renāte izmanto sociālos tīklus *Whatsapp* un *Snapchat* un interneta vietni *Facebook*: „Dažreiz feisbukā ievietoju bildes, lasu, ko raksta citi. Snapoju ar citiem, tāpat ir čata grupas vatsapā. Ir jāzina, ko dara draugi, bet, ja padomā, tam nevajadzētu būt tik ļoti svarīgi.” Renāte domā, ka saturam, kuru viņa ievieto internetā, tagad pievērš lielu uzmanību, bet kādreiz tā nav bijis: „Skolā par to stāsta, jo nevar zināt, par ko nākotnē strādāšu, un, kā saka, no interneta neko nevar izdzēst.”

### „KĀ PAMOSTOS, TĀ PASKATOS”

Arī Anita Megne saka: „Esmu ievērojusi, ka katru rītu, kā pamostos, paskatos telefonā, vai kāds

nav ko atraststijis, jo tas šķiet svarīgi. Internetā tiek pavadīts daudz laika. Saprotu, ka to varētu pavadīt kopā ar ģimeni vai iziet laukā. Manuprāt, ja viedierīce nav jāizmanto mācību laikā, tā ļoti traucē. Starpbrīžos pat pirmklasniekiem jau rokā lielie telefoni. Kam mazajam tāds telefons? Viņam taču vajag tikai piezvanīt vecākiem.”

Anita visbiežāk izmanto feisbuku, instagramu, vatsapu un snapchatu. „Kādreiz diezgan bieži instagramā ievietoju bildes, bet sapratu, ka tam nav jēgas. Tagad vairāk skatos vai lasu, ko dara citi.”

Veselībai viedierīces nodarot pāri: „Pati esmu pamanījusi, ka pēc telefona lietošanas bieži sāp acis, tāpat mēdzu ēst vakariņas, sēžot pie datora, un tas nebūtu pareizi. Dažreiz šķiet: ja telefons nav pie rokas, rodas stress.” Anita pastāstīja, ka draudzeni reiz nepazīstams cilvēks uzaicinājis skaipā un sācis zvanīt: „Puisis sāka draudēt, ja viņa nedarīs to, ko liek, tad būs sekas. Nezinu, kā tas beidzās, bet drošībai sociālajos tīklos noteikti jāpievērš uzmanība.”

### Skolotājas viedoklis

## „Lietot jāmača, bet nez vai spēj koncentrēties”

Pieredzē dalās V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas informātikas skolotāja un robotikas pulciņa vadītāja Laila Zudāne.



„Jā, esmu par tehnoloģiju lietošanu skolā. Jauniešiem tās jālieto, un skolotājiem jāpielāgojas – jāmača iedot uzdevumus ar šīm ierīcēm, jo šie bērni taču ir Z paaudze. Esmu novērojusi, ka jau sākumskolā bērniem ir viedtālruni vai citas ierīces. Daudzi sazinās ar draugiem, citi izmanto spēlītēm. Robotikas pulciņā uzreiz mēģināja pieslēgties robotiem, lai tālruni izmantotu kā vadības pultis un pie reizes apliecinātu, ka skolēnam tas ir labs, jo var uzinstalēt programmu un likt robotam kustēties.”

Tomēr skolotāja uzskata, ka ir tādas stundas, kad bērniem nevajadzētu viedtālrunus skatīties: „Tas, protams, atkarīgs no uzdevuma. Ja skolotājs paredzējis, ka tālruni izmantot nevar, bet kāds tomēr to lieto, tad ir nepatīkami, ka stāstījums vai uzdevums jāatkārto. Jaunieši domā, ka klusiņām čato ar telefona draugu, taču skolotājs jau redz, ka uzdevums pats no sevis nerisinās. Būtu labi, ja telefonus noliktu atvilktnē vai kastītē. Mums daži skolotāji tā dara, es ne – es lūdzu ielikt somā, ja ir pārbaudes darbs. Čatojot vai spēlējot skolēns ir iegrimis savā pasaulē, un domas par mācīšanos vairs nav. Neticu, ka tad kāds spēj koncentrēties.”

Arī starpbrīži tiek pavadīti, skatoties ekrānos: „Skolēni sēž koridora dīvāniņos un lieto viedtālrunus. Neticu, ka viņi meklē informāciju kādā mācību priekšmetā, – viņi izklaidējas vai čato. Varbūt tas nav tik slikts, ja desmit minūtes skolēns relaksējas.”

## Pētījums Skolēna digitālais IQ

/To rīkoja programma digitālo prasmju pilnveidei „Samsung” skola nākotnei./

### NODERĒTU PLAŠĀKAS ZINĀŠANAS



### KO JAUNIEŠI DARA TIEŠSAISTĒ? KO NEKAD NEDARA?



### VĒRTĒ SEVI PĀRLIECINOŠI



# BAZNĪCA PIEDZĪVO ATDZIMŠANU



Lielīvanes baznīca 16. gs. būvēta no koka, bet tagadējā mūra ēka celta 1815. gadā. 1936. gadā uzlikts cinkota skārda jumts, bijis vēl cits remonts, bet nu jau tas laika zoba skarts.

**Līdz ar to, ka balkons, altāris un daļa grīdas nokrāsota balta, Īvanes baznīca ieguvusi jaunu veidolu. To paveikusi draudze, iesniedzot projektu Kuldīgas novada pašvaldības konkursā *Daršim paši*.**

Par 600 eiro bez krāsas un citiem materiāliem nopirkts arī garš koka galds un soli, lai sanāksanas reizē draudze var sasēst vienkopus. Draudzes pārstāve Anda Upleja stāsta, ka vislielākais darītājs bijis pats mācītājs Mārtiņš Burke-Burkevics.

„Vajadzēja noņemt veco, tumši brū-

no krāsu, tikai tad varēja krāsot pāri. Mācītājs darīja ļoti daudz. Īvanes draudze ir tāds kā satelīts Annas draudzei Kuldīgā, arī tur viņš kalpo, un mēs sadarbojamies. Pagājušogad pie baznīcas nozāģējam kokus, aizvedām uz baznīcu Kuldīgā, bet šovasar viņi mums palīdzēja remontā. Iesaistījās arī

draudzes locekļi, un, manuprāt, rezultāts ir ļoti labs.

Īvanes baznīca piedzīvo tādu kā atdzimšanu, bieži mums notiek dažādi koncerti. Par to organizēšanu paldies jāsaka kuldīdzniecei Aivai Dreijerei. Lai arī viņa nav vietējā, šeit darbojas kā labais gariņš, rūpējas, lai regulāri notiktu pasākumi. Īvanes baznīcā ir laba akustika, tāpēc ļoti skaisti izskan vokālie dziedājumi, un to atzīst arī mākslinieki. Vasarā te bija diezgan daudzas kāzas.”

Arī vairāki uzņēmēji palīdzējuši tam, lai dievnamu remontētu, lai te rīkotu koncertus, bet viņi negribot, lai nosauc publiski, – pietiekot ar labi padarīta darba apziņu.

„Gaidām apstiprinājumu programmas *LEADER* projektam, kurā paredzēta baznīcas pamatu hidroizolācija,” stāsta A.Upleja. „Pirms tam kā kultūrvēsturiskam piemineklim jau bijām saņēmuši naudu citā projektā, un par 1000 eiro paveikta tehniskā apsekošana. Tas ir obligāts priekšnoteikums, lai startētu šajā projektā. Nav vērts ķerties klāt iekšdarbiem, kamēr mitruma dēļ sienu apmetums vietām krīt nost. Kad izdosies panākt, ka sausi ir



„Baznīca kļuvusi daudz gaišāka un mīļīgāka, kopš brūno solu un citu koka detaļu vietā nu ir baltas,” rāda Īvanes pagasta pārvaldes vadītāja Anda Upleja.



Konkursa *Daršim paši* projektā iegādāts arī koka galds un soli.

pamati, tad otrajā kārtā varēsim ķerties pie iekšdarbiem un arī fasādes,” skaidro A.Upleja. Projektā prasīti 25 000 eiro, no kuriem 10% būtu Kuldīgas novada pašvaldības finansējums.

## Maizes cepšanu nomainījis pret dēļu cepšanu

Mārtiņš Šneiders, ar vienu kāju kuldīdznieks, ar otru īvandnieks, savulaik strādājis Īvanes maizes ceptuvē, bet nu smeļ, ka to samainījis pret dēļu cepšanu pagasta kokapstrādes uzņēmumā *Vēvers*, kur viņa pienākums ir saudzēt dēļus.

### BĒRNĪBĀ JUTĀS ĪPAŠS

„Lai arī latviešiem ir Mārtiņi un es esmu Mārtiņš, tautas tradīcijas vārda dienas svinībās neesmu ieviesis. Ja nu vienīgi pasmejies, ka cepeša vietā kolēģiem varu iedot konfektes *Zoss kājiņas*,” saka Īvandnieks.

Pie sava vārda esot ticis, pateicoties tam, ka vectēvam bijis ļoti labs darba biedrs Mārtiņš. Viņš ģimenē visiem paticis, tādēļ arī puika tā nosaukts. „Tajos laikos seriālu nebija, tādēļ vārds tika izvēlēti no pazīstamajiem pašu vidū. Skolā jutu, ka mans vārds īpašs, jo tajā dienā notika Mārtiņdienas pasākumi. Tie vairāk ir tādi, lai bērniem prieks, un tad man arī bija. Tagad tā ir vienkārši vārdadiena.”

### IZMĀCĀS PAR MAIZNIEKU

Īvande ir dzimtā vieta, jo vecāki dzīvojuši *Vesmās*. M.Šneiders mācījies Ēdoles pamatskolā, pēc tam pārtikas rūpniecības skolā par maiznieku.

„Mana tēva mamma mājās cepa maizi un rausus, biju noskatījies un izdomājis, ka arī man tas patiktu. Skolu tomēr nepabeidzu, bet gadu līdz armijai nostrādāju Īvandē maizes ceptuvē. Formas baltmaizi, saldskābmaizi cepu,” stāsta Mārtiņš. Par to, ka cepējam jābūt īpašā noskaņojumā, lai maizīte izdotos, viņš tik smeļ, jo vissvarīgākie tomēr esot labi milti.

### DARBS KOKZĀĢĒTAVĀ

Pēc dienesta gan maizes cepšana vairs neesot vilinājusi, tādēļ sācis strādāt kokzāģētavā. „Tēvs strādāja turpat, redzēju, ka nopelnīt var labi, un sāku arī es. Vienā otrā mazajā kokapstrādes uzņēmumā pastrādāju, vienubrīd pārdevu tirgū zivis, bet vairāk nekā 15 gadus esmu uzņēmumā *Vēvers*. Pie zāģēšanas vairs neesmu – mans pienākums ir saudzēt dēļus. Katrā galā tiem ir tādi kā zobīni, kas jāsaāķē un ar presi jāaspiež, lai dēļis būtu garāks. Var teikt, ka maizes cepšanu nomainīju pret dēļu cepšanu. Man patīk mans darbs – fizisks un interesants,” stāsta M.Šneiders.

### APSAIMNIEKO MĀJU

Kuldīgā dzīvo Mārtiņa ģimene un dēls arodividusskolā mācās par auto-



„Īvande pa šiem gadiem neizsakāmi mainījies. No manējiem te gandrīz neviens vairs nav sastopams. Tikai klasesbiedrs Mārcis vēl darbojas vecāku saimniecībā. Pārējie kur nu kurais pasaulē,” secina Mārtiņš Šneiders.

mehāniķi, bet Īvandē daudzdzīvokļu mājās *Spīdolas* – vecāki. Mārtiņš otro gadu tur uzņēmis apsaimniekotāja pienākumus, bet tas neesot viegli: „Vienojāties, ka par sakrāto naudu pirksim materiālus, bet darbu daršim paši. Esmu atbildīgs par kontu, kurā krājas

nauda. Ja kaut kas saplīst, sabojājas, nopērku materiālus. Kad tie jāmaina, jālabo, nav jau tik viegli saorganizēties. Kopīpašumā ir tā interesanti: pieder visiem un tajā pašā laikā nevienam.”

## ĪSUMĀ

### AUTOBUSS ATIET NO AUTOOSTAS

Kopš 13. novembra pagasta autobuss, kas ved skolēnus, Kuldīgā vairs nepiestāj Pilsētas laukumā, bet no 15.45 līdz 16.00 atrodas autoostā. „Līdz ar to bērniem lietainā laikā vairs nav jāstāv zem klajas debess, var uzgaidīt autoostā. Tur ir arī labierīcības, ko bērni var izmantot, tāpēc tas noteikti būs ērtāk. Mums autobusā ir 19 vietas, un parasti tās ir piepildītas. Ja kāda palikusi brīva, atvedam arī Ēdoles bērnus,” skaidro pagasta vadītāja Anda Upleja.

### PIEŅEM PIRMDIENĀS

Sociālās darbinieces Lienes Benfeldes pieņemšana pagasta pārvaldē iepriekšējo divu dienu vietā tagad ir tikai pirmdienās no 8.00 līdz 17.00. Iepriekš jāpiesakās pa tālr. 29335412.

### DEVUŠIES PENSIJĀ

Līdz ar reformām novada pašvaldībā pensijā devušies divi ilggadējie pagasta pārvaldes darbinieki: autobusa šoferis Imants Mednieks un grāmatvede Marta Liepniece.

**Jolantas Hercenbergas teksts un foto**  
Lappuse tapusi sadarbībā ar Kuldīgas novada pašvaldību.

# „Kad mēs būsīm pie varas...”

„Atrašanās opozīcijā nosaka to, ka daudzi mūsu ieteikumi netiek ņemti vērā, tomēr šo to izdevies panākt,” Skrundā tiekoties ar iedzīvotājiem, atzina Latvijas Reģionu apvienības (LRA) un Saeimas frakcijas vadītāja Nellija Kleinberga. Bija atbraukusi teju visa frakcija, trūka tikai Jura Viļuma.

N.Kleinberga skaidroja, ka LRA kā jauniem spēlētājiem politikā nav tik daudz iespēju par paveikto stāstīt centrālajos medijos, bet viņi to cenšoties darīt partijas mājaslapā.



Latvijas Reģionu apvienības Saeimas frakciju uz Skrundu atvedusi deputāte, bijusi pašvaldības vadītāja Nellija Kleinberga.

Skrundas novada domes priekšsēde Loretta Robežniece pārliecināta, ka Saeimas deputātiem jāiestājas par ceļu labošanu. Viņa gan atzina, ka iedzīvotāji nevar pateikt formulu, kā to darīt.

lai vecākiem, kuri izaudzinājuši labus bērnus, pensija būtu daļa no bērnu nodokļiem, nevis nonāktu visādiem dzērājiem. Skrundas novada domes vadītāja Loretta Robežniece gan jautāja: kam tad tie dzērāji tiks atstāti – vai pašvaldības ziņā?

## OLIGARHI UN VIŅU MAKŠĶERNIEKI

M.Šicam tika vaicāts, kāpēc viņš oligarhu lietas komisijā balsojis par Ingunu Sudrabu kā vadītāju. Skaidru atbildi gan jautātājs nesaņēma. N.Kleinberga piebilda, ka arī viņa bijusi par I.Sudrabu: „Ne viens, ne otrs kandidāts pilnībā neatbilda šim amatam, bet arī opozīcijai ir tiesības teikt savu vārdu un šo komisiju vadīt. Judina kungs, jau gadiem būdams Saeimā, bija klāt, kad varēja kaut ko novērst.”

Uz jautājumu, kam komisija vajadzīga, vai tā Lembergu un Šķēli ieliks cietumā, M.Šics atbildēja ar nē, jo viss uztaisīts, lai novilcinātu laiku: „Komisija cilvēkus cietumā neliks. Neklausieties to, ko runā Judins, nomelnojot komisijas locekļus! *Vienotība* ir parādos, līgumi jāpilda, visiem vajag līdz pēdējai dienai kalpošanas piemaksu par kādas komisijas vadīšanu. Jā, komisija atklāj būtiskas lietas, daudzus melus. Izlasīju žurnālu *Ir* no vāka līdz vākam, KNAB lasītavā salīdzināju: tas, kas publicēts, ir vārds vārdā, vienīgi lamu vārdus aizstājot ar daudzpunkti. Ir identificēts, ka KNAB gadiem strādājis nekvalitatīvi – kā makšķernieki pie tukša ezera cerībā kaut ko noķert.”

**Inguna Spuleniece**  
**Aivara Vētrāja foto**

## KRITIZĒ POZĪCIJAS LĒMUMUS

Ivaram Brīveram, kurš Saeimā ievēlēts no Latvijas Kristīgo demokrātu savienības, bet LRA darbojas pēc līguma, patīk apvienības prioritātes: kristīgās vērtības, latviešu valoda un vēlme panākt, lai valsts neiztukšojas. „Ja nesaņemam vārdus, nesaprotam domas,” viņš uzsvēra, stāstot par to, kā panākt, lai likumi būtu rakstīti visiem saprotami, nevis ierēdņu kalambūros.

Varis Krūmiņš Saeimā ir kopš jūnija. „Viens basketbolists (Mārtiņš Bondars – aut.) no Saeimas aizgāja, otrs atnāca vietā,” viņš pasmējās, sakot: būdams treneris, izaudzinājis piecas basketbolistu paaudzes. Deputāts ieibilst pret lēmumu, ka no nākamā gada valsts

vairs nefinansēs internātskolas, atstājot pašvaldībām izvēli – vai nu likvidēt, vai uzturēt pašām. Tas esot pārskatīts, un internātskolām atrasti 2,6 miljoni, kas ļautu pabeigt mācību gadu. V.Krūmiņš sola, ka ar to cīņa nebeigsies.

Mārtiņš Šics aizsvilās par saimnieciskām neejdzībām, par ierēdņiem, kuri ministrijās ir strādāšanas, nevis rezultāta dēļ, saņemot milzu piemaksas. Viņu satrauc tas, ka Veselības ministrijai tiek miljoni, lai mazinātu slimu skaitu, bet vienlaikus Labklājības ministrija paredz nākamgad izsniegt par 1500 slimības lapām mēnesī vairāk.

Eduards Smiltēns, kurš LRA pievienojies kā neatkarīgais deputāts, brīdināja par bīstamām

tendencēm: aizvien vairāk trūkst politiku, kuriem ir saprāts, kuri neatraujas no sabiedrības, uzklauša un saprot to.

## PAR CEĻU FONDA ATJAUNOŠANU

Tikties ar deputātiem ieradās ap 30 cilvēku no Skrundas novada un apkārtnes. Pirmais bija jautājums par ceļu fonda atjaunošanu. N.Kleinberga uzsvēra, ka iestājas par atjaunošanu, bet ir būtiski, kā to veidot. E.Smiltēns: „Samazinot skolu skaitu un slimnīcu kategorijas, valdības nostāja ir cilvēkus pārcelt no ēkām uz ceļiem. Tādēļ labi ceļi ir ļoti būtiski, diemžēl politiķi saka vienu, bet nauda ceļu remontam neseko.” Arī V.Krūmiņš pārliecināts,

ka skolu reforma nav pabeidzama, kamēr nav salaboti ceļi, bet Rihards Melgailis papildināja: „Grantētājiem valsts ceļiem paredzēti 24 miljoni. Zinot cenas, par šo naudu var salabot kādus 200 kilometrus. Pašvaldību ceļu uzturēšanai trīs gadus iezīmēta nemainīga summa.”

Kundze no Priekules sacīja, ka mazāk vajadzētu ieguldīt naudu medicīnā, vairāk – popularizēt veselīgu dzīvesveidu. M.Šics iebilda, ka tam jau iezīmēta milzu nauda, viņš tikai nezinot, kā tā tikšot izklekerēta. I.Brīvers ir par to, lai akcīzes nodoklis tiktu paaugstināts neveselīgai pārtikai, bet koalīcijas biedri baidoties to atbalstīt. M.Šics paziņoja: kad LRA būs pie varas, viņš cīnīsies,

# Mūsējo nav slikto sarakstā

**Pēc ziņām plašsaziņas līdzekļos par iespējamu krāpniecību ar atļaujām elektroenerģijas ražošanai obligātajā iepirkumā, atklājot, ka vairāki uzņēmumi objektus nav pabeiguši vai pat sākuši, lasītāji interesējas, kā darbojas Kuldīgas siltumtīklu (KS) koģenerācijas elektrostacija.**

## JO VAJADZĒJA SILTUMU

Par vairākiem miljoniem celtā ražotne Kuldīgā, Stacijas ielā 2, ekspluatācijā nodota gandrīz pirms sešiem gadiem kā viena no modernākajām Baltijā. Līdz šim bez starpgadījumiem, par kuriņāmo izmantojot šķeldu, tur tiek ražots gan siltums, gan elektrība, tādējādi būvniecībai ņemtais kredīts drīz būs atdots.

„Mūsu galvenais mērķis bija

palielināt siltuma ražošanas jaudu, lai aukstajā periodā būtu rezerve,” skaidro KS valdes priekšsēdis Artis Roberts. „Kad sals bija ļoti liels, katlumāja Lapeļļu ielā nespēja nodrošināt pietiekamu siltumu. Tobrīd bija pieejams Eiropas atbalsts koģenerāciju staciju celtniecībai, tāpēc izvēlējamies būvēt šādu, nevis parastu katlumāju. Elektrības ražošana un pārdošana mums ir

pakārtota primārajam mērķim – siltumapgādei.”

## POLITIKU MAINĪJA

„Pa šiem gadiem viss pagriezts otrādi – proti, tie, kuri izmanto vietējos atjaunojamus resursus un veicina energoefektivitāti, kļuvuši par sliktajiem,” turpina uzņēmuma vadītājs. „Tāpēc nevienam vairs nav ieinteresēts šādas stacijas būvēt. Mums rezerves siltumu tiešām vajadzēja, un kāpēc gan resursus neizmantojot pēc iespējas lietderīgāk, vienlaikus ražojot arī elektroenerģiju, kas Latvijā tāpat vajadzīga? Tāda toreiz bija valsts politika un atbalsta piedāvājums.

Jauda siltumenerģijai ir 3,06 MW, elektrībai – 0,727 MW.

Gadā saražojam vairāk nekā 2600 MWh, obligātajā iepirkumā to pārdodam *Latvenergo*. Cena bijusi mainīga: augstākā bijusi 19–20 centu par kilovatstundu, zemākā – ap 12 centiem. Tas nozīmē, ka mēs pārkam, piemēram, par 11 centiem, bet par pārdoto saņemam 12. Tāpēc nevar runāt par dubultu tarifu un vairākkārt augstāku cenu. Kopējo rēķinu neveido tikai elektrība vien, klāt nāk koeficienti par sadali, piegādi utt.

Tomēr saražojam daudz vairāk nekā patērējam, un tā rodas ietaupījums, lai segtu kredītmaksājumus. Koģenerācijas stacija izmaksāja 5,25 miljonus eiro, daļējs atbalsts tika gūts no Eiropas Savienības Kohēzijas fonda, bet pārējā bija uzņēmuma nauda,

tostarp aizņēmums. Vēl aptuveni miljons jāatmaksā.”

## VISUS IZVĒTĪS

A.Roberts piebilst, ka elektrības ražošanā pārmaiņas netiek prognozētas. Taču maijā stājušies spēkā Ministru kabineta noteikumi par visu koģenerācijas elektrostaciju izvērtēšanu, līdz ar to Ekonomikas ministrija vēti, vai kaut kas netiek pārmaxsāts. Notiek liela rēķināšana, rezultāti būšot zināmi tikai pavasarī. Tad arī varēs prognozēt cenu. KS vadība cer, ka tā tomēr nemainīsies. Taču tas nav saistīts ar tikko atklātajiem pārkāpumiem un akciju sabiedrību *Sadales tīkls*, kas saņēmusi lielākos pārmējumus.

**Daina Tāfelberga**

## PASĀKUMI



## KULDĪGAS NOVADĀ

## KULDĪGĀ

**Kultūras centrā** 27.XI 19.00 Laura Amantova džeza kvarteta koncerts *Šūpuļdziesma trombonam* – albuma prezentācija.

29.XI 10.00 sadraudzības koncerts *Zvēri – zvēriem, bērni – bērniem*. Piedalās popgrupa *Putas* (vadītāja Agnese Čīče).

**Sporta skolā** (Kalna ielā 6) 25.XI 11.00–15.00 Ģimeņu veselības diena.

**Mākslas namā** Kuldīgas fotokluba *Divas upes* izstāde *Ārpus rāmjiem*.

23.XI 9.00 stāstnieku konkursa *Teci, teci, valodiņa 2018* 1. kārtā.

25.XI 16.00 mākslinieces Helēnas Heinrihsones gleznu izstādes atklāšana.

**Muzejā** 23.XI 17.00 *Kuldīgas paletes* izstādes *Nekur nav tik labi kā mājās* atklāšana.

24.XI 17.00 pasākumu cikls *Kā turīsti bija* par tēmu *Kuldīgas teātra dzīves vēsture*.

**Vecajā rātsnamā** 30.XI 18.30 *Dziesmu dance* ar aktrisi Zani Jančevsku un Dārtu Dravu (vijole), Ansi Jansonu (kokle), Ēriku Zepu (akordeons).

**Bibliotēkā** 24.XI 17.00 modernā folka dueta *Pastakaste* koncerts *Stāsti par mājām*: Andrejs Grimms un Mare P.Ābele spēlēs vairākus instrumentus, muzicēs ar māla vilku, smilšpapīru, tukšām pudelēm u.c. lietām.

29.XI 17.00 lasītāju kluba tikšanās.

## GUDENIEKOS

**Kultūras namā** Daces Nastevičas pērlītēm izadītās jostas.

**Basu bibliotēkā** Initas Vējkājas rokdarbu izstāde *Ziemu gaidot*.

## VIEGLATLĒTIKA

## Medaļu birums Kaļiņingradā

Latvijas 99. dzimšanas dienā Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi guvuši labus rezultātus vieglatlētikas sacensībās 45.

*Baltijas rudens*, kas tradicionāli notiek Kaļiņingradā (Krievijā).

Komandu vērtējumā kuldīdznieki ieņēma dalīto piekto vietu kopā ar Kaļiņingradas vienību. Uzvarēja Grodņa (Baltkrievija), 2. vietā Sanktpēterburgas (Krievija) Vieglatlētikas akadēmijas komanda, bet 3. vietā Klaipēdas (Lietuva) vienība *Nike*.

Individuāli uzvara Mikum Pētersonam 60 m (7,24, viņam arī 3. vieta 200 m ar rezultātu 23,75) un Kristiānam Skurulam 60 m/b (8,49, viņam arī 8. vieta 60 m – 8,51). Augstlēcšanā Krista Brasla bija otrā (1,65 m), Dana Daniela Dāvida – ceturta (1,55 m). Lodes grūšanā Annijai Paulai Ansonai 2. vieta (11,31 m). Kristīne Grīnberga ierindojās 5. vietā 200 m (27,07) un 9. vietā 60 m (8,38). Aleksim Meļņikam 4. vieta trīssoļlēcšanā (12,05 m) un 6. vieta tāllēk-

## KABILĒ

**Saieta namā Sencis** 25.XI 17.00 Dobeles kultūras nama amatiereteātris *Smaids* ar Monikas Zīles komēdiju *Laulības treniņu aģentūra*.

**Bibliotēkā** Eduarda Skabja fotoizstāde *Mūžam Latvijas debesīs*.

## KURMĀLĒ

**Vēstures istabā** izstāde par pašdarbību Kurmālē kopš pēckara gadiem.

## LAIDOS

**Bitīte** trešdienās 19.00 zolītes turnīri. Tālr. 26499641 (Aldis Lange).

**Sermītes bibliotēkā** Līgas Libekas darbu izstāde *Sajūtu pieskāriens*. 23.XI 9.30 *Bērnu žūrijas* pasākums *Manas mīļlietišķas stāsts*.

## PADURĒ

**Deksnes pasākumu zālē** 24.XI 16.00 senioru atpūtas vakars, spēlēs Kaspars Krastiņš no Rīgas.

**Bibliotēkā** alusundznieces Silvijas Teteres izšūtās gleznas un citas lietas.

## PELČOS

**Bibliotēkā** fotokluba *Divas upes* izstāde *Kuldīdznieka portrets*. 28.XI 16.00 par alvejas dziednieciskajām īpašībām stāstīs Solvita Mertena.

## RENDĀ

**Bibliotēkā** žurnālistes, grāmatas *Latvijas dievnami* autore Vivantas Volkovas fotoizstāde *Zvanu stāsti*.

## RUMBĀ

**Pārvaldes nama zālē** Antras Laizānes gleznas.

**Bibliotēkā** Aijas Irbes rotas un aksesuāri, Pārdaugavas mākslas skolas audzēkņu darbu izstāde *Papīrs un burti*.

## SNĒPELĒ

**I.Zeberiņa piemiņas istabā** 24.XI

15.00 cikla *Radoši, praktiski, interesanti un arī sārtīgi* nodarbība *Indriķis Zeberīņš*.

**Bibliotēkā** kuldīdznieces Skaidrītes Davidsones apsveikuma kartītes un papīra pinumi (kaķu mājiņas).

## TURLAVĀ

**Kultūras namā** 26.XI 12.00 Zirņu pagasta amatiereteātra izrāde – Monikas Zīles *Savedējs*.

**Bibliotēkā** Lidijas Strēlnieces, Annas Dinteres un Ināras Zeltītes rokdarbi, padurnieces Linetas Zībergas (8. klase) zīmējumi, Intas Mednieces keramika.



## SKRUNDAS NOVADĀ

## SKRUNDĀ

**Kultūras namā** 25.XI 10.00 novada amatiereteātra skate.

**Sociālā dienesta telpās** 4.XI 17.30 dāmu klubīnā – kārumi un dāvanīņas savām rokām. Pieteikties pa tālr. 29427990 (Inese).

## ANTUĻOS

**Bibliotēkā** bērnu darbu izstāde *Mana sakta Latvijai*. 23.XI 16.00 tikšanās ar folkloristi, pedagoģi, grupas *Ilgi* dalībnieci Ilgu Reiznieci.

## NĪKRĀCĒ

**Bibliotēkā** Irēnas Oses rokdarbi.



## ALSUNGAS NOVADĀ

**Muzejā** 24.XI 16.00 mākslas skolas audzēkņu darbu izstādes atklāšana un Alsungas kalendāra prezentācija.

**Kultūras namā** 1.XI 18.00 konkurss *Jaunie Alsungas gardumi*. Pieteikties līdz 27.XI Annijai Macpaneī vai pa tālr. 23205690.

## KINO

## KULDĪGAS KULTŪRAS CENTRA KINOZĀLĒ /22.–29. novembris/

22.XI 18.00, 23.XI 16.00 *Astoņas zvaigznes* (dok. filma, Latvija, rež. Askolds Saulītis, 12+, stunda 40 min). Hronoloģisks pētījums – no bataljonu tapšanas un pirmajām kaujām līdz Krievijas pilsoņu kara beigām, kad liela daļa strēlnieku atgriezās mājās – nesen dibinātajā Latvijas valstī.

22.XI 20.00, 23.XI 18.00 *Tikai drosmīgie* (biogrāfija, ASV, 12+, divas stundas 14 min). Patiesos notikumus balstīts stāsts par ugunsdzēsēju vienību, kas ar savu varonību, apņēmību un spēju upurēties kļūst par vienu no labākajām ASV.

24.XI 18.00, 25.XI 14.00, 26.XI 16.30, 29.XI 18.00 *Matilde* (vēsturiska drāma, Krievija, 12+, stunda 49 min). Krievijas pēdējā imperatora Nikolaja II un slavenās balerīnas Matildes Kšesiņskas kaislīgā un skandalozā mīlas stāsta ekranizējums.

24.XI 20.00, 26.XI 18.30, 28.XI 20.30 *Zāģis 8* (šausmu filma, Kanāda, ASV, 16+, stunda 31 min). Pilsētā tiek atrasti miruši cilvēki, pierādījumi norāda uz Džonu Kreimeru, maniaku ar iesauku Zāģeris, kurš vairāk nekā desmit gadus uzskatīts par mirušu.

25.XI 16.00, 26.XI 14.00, 28.XI 18.00, 29.XI 20.00 *Taisnības liga* (piedzīvojumu filma, ASV, 12+, stunda 59 min). Zemei draud briesmas, un Betmens nolēmis supervaroņus apvienot. Plecu pie pleca cīnīsies Betmens, Akvamens, Saiborgs, Flešs un Brīnumsieviete.

## IESPĒJA

## Akcija Gaisma Latvijai

Līdz 29. novembrim draudzes aicinātas pieteikties valsts simtgades iniciatīvai *Gaisma Latvijai*, kas sāksies jau Adventa laikā un turpināsies līdz Zvaigznes dienai. To rīko Baznīcu nakts fonds.

Kristīgajā baznīcā liturģiskais gads sākas ar Adventa laiku, un Latvijai nākamais ir simtgades gads. Nodibinājums *Baznīcu nakts* fonds aicina draudzes dāvināt Latvijai visvērtīgāko garīgo dāvanu – lūgšanu. Tas ir – no Adventa laika līdz Zvaigznes dienai kādu vakaru iedegt dievnāmā gaismu, lai tā spīd logos, pulcēties pašiem, ielūgt radus, draugus un kaimiņus, lai ar vārdu un mūziku izteiktu Dievam pateicību un aizlūgtu par mūsu valsti un tautu. Draudzes muzikālie vadītāji lūgti izvēlēties Adventa vai Ziemsvētku laikam piemērotas dziesmas un mūziku. Arī Latvijas himna ir lūgšana.

Lūgšanu vakars jāpiesaka vietnē [www.baznicunakts.lv](http://www.baznicunakts.lv), lai ziņas par akciju būtu pieejamas ikvienam (anketa – <https://goo.gl/forms/f7aCd-5GI47fTcPar2>). Papildu informācija: [baznicu.nakts@gmail.com](mailto:baznicu.nakts@gmail.com), tālr.29182954 Jūrgim Klotiņam.

Dina Porīņa

## KURZEMĒ

## LIEPĀJĀ

**Koncertzālē Lielais dzintars** 24.XI 18.00 E.Melngaiļa Liepājas mūzikas vidusskolas 95. jubilejas koncerts.

25.XI 16.00 koncertā *Cits Pauls* – Ralfs Eilands un Latvijas Radio bigbends.

26.XI 16.00 etnodžezza vakars ar Gruzijas grupu *Iriao*.

**Olimpiskajā centrā** 28.XI 19.00 Mihaīla Zadornova komēdija *Gribu sev vīru*.

## VENTSPILĪ

**Teātra namā Jūras vārti** 24.XI 18.00 mākslinieces Ingrīdas Ģelzes-Ozoliņas 70. jubilejas izstādes atklāšana.

29.XI 19.00 Valmieras Drāmas teātra izrāde *Klusa nakts, dzēra nakts* (rež. Regnārs Vaivars).

**Kultūras centrā** 26.XI 15.00 deju ansambļa *Liedags* un jauktā kora *Līvzeme* koncerts.

## BASKETBOLS

## Mainīga veiksmē

Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņi, gan pretinieku sagraujot, gan zaudējot, aizvadījuši vairākas basketbola čempionāta spēles.

U-14 grupā *Kuldīgai* divi zaudējumi: ar 44:67 *Rīgai/Pārdaugavai*, ar 50:90 *Ventspils Sparam*.

U-15 grupā mūsējie ar 91:14 sagrāva *Babītes novadu*, bet ar 91:13 – arī *Rīgu/Pārdaugavu*. Ar rezultātu 65:58 uzvarēta vienība *East-Ball/RTDP* un ar 77:41 pārspēta tās 2. komanda.

U-16 grupā *Kuldīga* ar 59:79 zaudēja *Ventspils* vienībai *Spars*.



Kuldīgas novada sporta skolas vieglatlētjiem labs starts izdevies *Baltijas rudenī* Kaļiņingradā.

šanā (5,82 m). Piektais bija Kristis Stepanovs trīssoļlēcšanā (11,35 m) un Guntis Gross – 60 m/b (9,47). Samantai Grunčiņai 7. vieta 60 m/b (10,05) un 8. vieta trīssoļlēcšanā (10,11 m). Antai Abersonei 9. vieta tāllēkšanā (4,64 m). Ieva Lizete Rožkalna 400 m bija desmitā (1:04,72).

4x1 apla stafetē puīšiem 3. vieta (1:28,09, K.Skuruls, M.Pētersons, A.Meļņiks, K.Stepanovs), bet meitenēm ceturta (1:39,97, K.Brasla, K.Grīnberga, I.Rožkalna, A.P.Ansone).

Inta Jansone, Ilzes Stukules arhīva foto

**PĀRDOD**

Pārdod **PVC LOGUS** un **DURVIS**, visu veidu žalūzijas, bīdāmās durvis, moduļu virtuves. Iespējams līzings. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, Gravas ielā 1 (*Elvi*), tālr. 28378818.

**PVC LOGUS, DURVIS, PALODZES.** Mērīšana, montāža, piegāde. E-pasts imk@inbox.lv, tālr. 26441415.

**LED LCD TELEVIZORUS Philips** (39", 32", 26"), monitorus, dažādu radioaparāturu, *Sony DIVX* atskaņotājus – 10 EUR, *Electrolux* ledusskapjus, veļasmašīnas, elektriskās plīti. Veikals *Retro*, tālr. 63322200.

Sausu, skaldītu **MALKU** ar piegādi. Tālr. 27885688.

Skaldītu lapkoku **MALKU**. Ātra piegāde. Tālr. 26627800.

Sausu, skaldītu bērza **MALKU** maisos. Tālr. 26544462.

SIA *AJG plus* – sazāģētu lapkoku nomaļu **MALKU**. Tālr. 29399939.

Ar piegādi pārdod sausu, skaldītu **MALKU**, zāģētavas atgriezumus, 3 m garu lapkoku meža malku. Tālr. 29249578.

Sausu **MALKU**. Tālr. 29254530.

**KĀPOSTUS** skābēšanai. Tālr. 29653166.

**SMILTI**, granti, grants - šķembu maisījumu. Piegāde. Tālr. 28748746.

**CŪKGAĻU**, 2,50 EUR/kg. Tālr. 25729801.

**JĒRA GAĻU**. Tālr. 29254530.

**IEPAZĪŠANĀS**

**SIEVIETE** (59 gadi, 166, 80), brunete, materiāli patstāvīga, vēlas iepazīties ar vīrieti atbilstoši savam vecumam, juridiski brīvu, materiāli patstāvīgu. Tālr. 26850255.

**DAŽĀDI**


**MODRA AUTOSKOLA** rīko ātros C kategorijas kursus Kuldīgā, Pētera ielā 5. Sākums 24. novembrī. Tālr. 26120089.

IK *Pieci soļi* piedāvā **DARBA AIZSARDZĪBAS PAKALPOJUMUS**. Smilšu iela 20, Kuldīga. Tālr. 26533704.

Ēku siltināšana ar **EKOVAŅI**. Ēku gaisa spraugu aizpildīšana. Tālr. 27829190.

**SILTINĀM** mājas ar ekovāti, granulām un termoputām. Tālr. 26748235.

**SADZĪVES TEHNIKAS** remonts izbraukumā. Tālr. 27501427.

 Piektdien, 24. novembrī, 10.00–12.00 Kuldīgā, PVA centrā (pasta 2. stāvā), pārdos un labos **DZIRDĒS APARĀTUS**.

SIA *Bērzi plus* notīra krūmu **APAUGUMU** no laukiem un grāvjiem. Pērk zarus šķeldošanai un cirkas izstrādei. Tālr. 29150380, 26458900.

**JAUNAUDŽU** kopšana. Tālr. 22831664.

**TĪRA** un remontē akas. Tālr. 27448331.

**TĪRA** dziļurbumus. Tālr. 29296723.

**PATEICĪBA**

Pateicamies visiem, kuri bija kopā ar mums, ŽENIJU DĒNAVU pavadot mūžībā. Paldies mācītājam Didzim par atbalstu un iedrošinājuma vārdiem, Guntim un Rolandam par saviļņojošajām tauru skaņām, kafejnīcai *Klūdzīņa* par lielisko mielasta galdu, apbedīšanas birojam *Vita Brevis*, Turlavas pagasta pārvaldei un aģentūrai *Sociālais dienests*, Latvijas meža nozaru arodbiedrībai, draudzei *Dieva mājas*, Kuldīgas novada pašvaldībai.

Dina ar dēlu ģimenēm

**PĒRK**

 SIA *Lāses AM* kautuve par labām cenām iepērk **GOVIS, BUĻĻUS, TELES**. Bioloģiski sertificētiem lopiem augstas cenas. Piemaksa par nodoto lopu daudzumu, par gaļas šķirņu lopiem. Tālr. 29353243, e-pasts: lases@inbox.lv.

SIA *Kurzemes Gaļsaime* – **BUĻĻUS, GOVIS, TELES**. Transports bez maksas. Tālr. 63454845, 26569362, 26436271.

SIA *Valinda* – **GOVIS, BUĻĻUS, TELES**. Tūlītēja samaksa. Tālr. 29434034.

SIA *Cēsu gaļas kombināts* par augstām cenām iepērk **JAUNLOPUS** un **LIELLOPUS**. Iepērkam arī nodedītus briežus un aļņus. Samaksa pēc vienošanās. Tālr. 26185703, 25573447.

Vieglās **AUTOMAŠĪNAS**, traktoru **PIEKABES, INVENTĀRU**. Tālr. 26104984.

**AUTOMAŠĪNAS**. Tālr. 27842031.

**TELEVIZORU Samsung** ar tālvadības pulti. Tālr. 29912834.

**GARĀŽU** Kuldīgā, Lapeglu ielā. Tālr. 26385899.

**MEŽUS, CIRSMAS, MALKU** – ātra un laba samaksa. Palīdz noformēt dokumentus. Tālr. 26544462.

SIA *PRIEDES AG* pērk **MEŽA ĪPAŠUMUS** un **CIRSMAS**. Tūlītēja, visaugstākā samaksa. Tālr. 26993794.

**NEPĀRDOD**, bet izstrādā! Mežizstrādes konsultācijas un pakalpojumi. Tālr. 29434182.

Anglijas uzņēmums *RCH* iepērk **TARAS DĒLĪŠUS** un **BRUSIŅAS**. Piegādes vieta Rīgā (ostā). Tālr. 29147077.

**MALKU** katlumājā. Tālr. 29254530.

**RAGUS**. Tālr. 22048516.

**VAJADZĪGI**

Uzņēmums SIA *Kuldīgas komunālie pakalpojumi* (56103000221) piedāvā darbu **REMONTATSLĒDZNIKAM**. CV sūtīt e-pastā: baiba.pirtiece@kuldiga.lv.

SIA *APDARS* (41203050077) – **ŠOFERIS-EKSPEDITORIS** ar C kategoriju. Darbs Kurzemes zonā. Tālr. darba laikā 25902900.

**PAZUDIS**

Pazudis vilku šķirnes **SUNS** Īvandes pag. Atsauca uz vārdu Rohans. Atlīdzība garantēta. Tālr. 29207156.

**PIEMINOT**

**SKAIDRĪTE REĶE** (11.02.1926. – 19.11.2017.).

Latvijas dzimšanas dienas klusajā, miglainajā naktī uz mūžu no mums aizgāja izcila pedagoge, dzīves gudrs cilvēks, sava darba entuziaste un mūsu skolas patriote – Skaidrīte Reķe. Skaidrīte skarbie kara notikumi no tālās Daugavpils atveda uz Kuldīgu 1944. gadā. Šeit jaunā meitene pēc Daugavpils ģimnāzijas absolvēšanas sāka savas darba gaitas, taču drīz radās doma studēt vēsturi. Pēc studijām Skaidrīte atgriezās Kuldīgā un uzsāka pedagoģes darbu skolā, kuru viņa iemīlēja uz mūžu. Kuldīgas 2. vidusskola kļuva par viņas otrajām mājām 45 gadu garumā. Skaidrīte bija talantīga vēstures skolotāja, klases audzinātāja un aizrautīga novadpētniece, tik aizrautīga, ka spēja iedegt interesi par novadpētniecību arī savos skolēnos. Kopā ar skolotāju tika izveidots pirmais skolas muzejs Kuldīgas rajonā. Muzejs ir tik izcilis, ka daudzus gadus pēc kārtas ieguva 1. vietu Latvijā. Skolotāja bija arī lieliska rokdarbniece un prata savām audzēknēm iemācīt ko pavisam neparastu – aušanu. Laikā, kad Latvija ir PSRS sastāvdaļa un meitenēm māca skrūvēt un virpot, tā ir liela uzdrīkstēšanās mācīt tik senu, sievišķīgu amatniecības veidu. Un to var apgūt tikai Kuldīgas 2. vidusskolā. Aizgājusi pelnītā atpūtā, Skaidrīte nepazaudēja saikni ar bijušajiem kolēģiem. Vienmēr aktīva, ieinteresēta, gatava satikties un diskutēt par jaunāko sportā un politikā. Azartiska krustvārdu mīklu risinātāja, taču Skaidrītes lielā kaislība bija futbols un hokejs. Kolēģi bija ielāgojuši: kad raida lielos mačus, Skaidrīte nedrīkst traucēt. Skaidrīte bija prasīga, prasmīga, augsti inteliģenta un asprātīga, tādēļ savu skolēnu cienīta un ļoti mīlēja, kolēģu godāta un respektēta. Spoža zvaigzne, kuras starojums ir daudziem devis ceļa gaismu. Mēs, bijušie skolēni un kolēģi, dziļi cieņā un pateicībā noliecām galvas Skolotājas mūža priekšā sakot:



*Vien tas, ko mīlējies esi,  
Pat aiziedams nezudīs.  
Tie gaišākie labākie gadi  
Ir rakstīti debesīs.*

/K. Apškrūma./

Atvadīšanās  
no Skaidrītes Reķes  
sestdien, 25. novembrī,  
12.00 no kapličas  
Aizputes ielā uz Kalna  
kapiem.  
Kuldīgas 2. vidusskola

**LĪDZJŪTĪBAS**

*Ik dvēsele alkst siltuma un gaismas,  
Ik aizgājējs vēl sapņos mīt.  
Caur atmiņām dzīvs paliek sirdī ilgi,  
Ko grūti aizmirst – atvirzīt.*

/V. Kokle-Līviņa./

Izsakām līdzjūtību Aijai un Andrim Tiltiņiem, mūžības ceļā pavadot māti un vecmāmiņu ANNU JĀKOBSONI.

SIA *Renda* kolektīvs

*Mūža vakars krēslas spārnēm  
Tumsu auž un zvaigznes dedz.  
Un pār gadiem aizgājušiem  
Lielais miers nu saģšu sedz.*

/Z. Purvs./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Uģim Gaujam, tēvu mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada pašvaldība

*Bet beigu jau nav.  
Ir tikai sākums –  
Kā plašajās debesīs  
Mūžīgais saules kāpums.*

/H. Feldmanis./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Dagnijai Auniņai, no tēva atvadoties.

Darba kolēģi

*Un pēkšņi iestājas klusums,  
Un pēkšņi apstājas laiks.*

/E. Sudmale./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Sarmītei un Annikai Krašēņiņņikovai, dēlu un brāli EDIJU pēkšņi zaudējot.

Zinta, Vaira, Juris

*Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,  
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.*

/O. Skuja./

Bēdās esam līdzās Ritai un Jānim, mazdēlu EDIJU pēkšņi zaudējot.

Draugi

*Ir klusums,  
Kas pasaka vairāk par vārdiem.*

/Z. Mauriņa./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ritai un Sarmītei, no mazdēla un dēla pāragri atvadoties.

Planīcas ielas 54. mājas kaimiņi

Domās dalām bēdu smagumu ar Zvirbuļu ģimeni, tēti, opi, vīru zaudējot.

Vītolu un Zaķu ģimenes

*Reiz pienāk diena, nelūgta un skarba,  
Kad dziļi, dziļi daudziem sirdis sāp.*

/O. Skuja./

Visdziļākā līdzjūtība Rudītei un ģimenei, vīru, tēvu un vecotēvu EDVĪNU ZVIRBULI pavadot mūžības ceļā.

Ruta, Ausma, Milda, Daina, Brigita

*Tuvs cilvēks neaiziet,  
Viņš tikai pārstāj līdzās būt.*

/S. Kaldupe./

Skumjajā brīdī esam kopā ar tevi, Rudīt, EDVĪNU mūžībā pavadot.

Maija, Ingrīda, Regīna, Māra, Ilze, Jadviga

*Kā putna kļiedziens vēla rudens vējos  
Var izgaist cilvēka mūžs.*

/A. Skujiņa./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību ģimenei un tuviniekiem, mūsu kolēģi ANATOLIJU MAKSIMOVU mūžībā pavadot.

Kuldīgas novada sporta skola

*Ir tumsa nodzēsusi silto liesmu,  
Vēl grūti aptvert to, cik zudums liels.*

/Ā. Elksne./

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ilzei un tuviniekiem, TOĻIKAM mūžībā aizejot.

Robežu ielas kaimiņi no 5. a, 6., 7., 8., 9. mājas

*Lai tev dzimtās zemes vēji  
Klusu miera dziesmu dzied.*

/J. Silazars./

Pēdējais atvadu sveiciens TOĻIKAM MAKSIMOVAM, pa skuju taku aizejot.

Dezija, Daiga, Leons, Zigrīda, Anna, Žanis

*No visiem tālumiem ir atpakaļceļš,  
No laika tālumā – nekad.*

/E. Vēciņa./

Esam kopā skumju brīdī ar Ilzi Robertu, mammu mūžībā pavadot.

Kuldīgas Centra vidusskolas kolektīvs

*Klusiem soļiem māmuliņa  
Mūžam durvis aizvērusi,  
Ne vārdu nebildusi,  
Skumjas sirdi atstājusi.*

/T. dz./

Izsakām līdzjūtību Ilzei Lorencei un tuviniekiem, māti mūžībā pavadot.

Ēdoles pamatskolas kolektīvs

Esam skumju brīdī kopā ar Ilzi, māmuļu SKAIDRĪTI REĶI mūžības ceļā pavadot.

Astra, Mirdza, Ināra, Gunta

*Un atmiņas ziedēs ap tevi baltas kā  
ābeles.*

/Ā. Elksne./

Skumjās esam kopā ar skolotājas SKAIDRĪTES REĶES piederīgajiem tuvumā un tālumā. Skolotāja Reķe mums katram bija ne vien pedagogs, bet arī mīļš un sirsnīgs draugs. Viegls smiltis, skolotāj! 1973. gada izlaiduma klase

*Lūgšim svecēm radīt gaismu,  
Skujām taku izrotāt.  
Dosim līdzī smilšu sauju,  
Ziedus mūža gājumam.*

/V. Kokle-Līviņa./

Abavas ielas 3. mājas iedzīvotāji izsaka līdzjūtību Elītai un Gunāram Bēriem, tanti zemes klēpī guldot.

*Saņem, labā Zemes māte,  
Vienu simu māmuliņi,  
Apsedz viņu silti, silti  
Savām smilšu villainēm.*

/T. dz./

Izsakām līdzjūtību Vilnim Brūverim, no māmiņas atvadoties.

Filiāles *Gudenieki* kolektīvs

*Kā ar rudens lietus lāsēm  
Sirds ar skumjām sarunājas.*

/S. Kaldupe./

Izsakām līdzjūtību Valdim ar ģimeni, māti mūžībā pavadot.

Ventspils ielas 19. un 21. mājas kaimiņi

Viss par reklāmu *Kurzemniekā!*  
Tālrunis 63324881.

LPKS ZELTA TELŠ  
IEPĒRK

**LIELLOPUS** un  
**JAUNLOPUS.**

Augstas cenas. Samaksa tūlītēja vai ar pārskaitījumu. Tālr. 26114519.



**INTERESANTI**

**Stāvēt kājās, tiek dedzinātas kalorijas**

No viedpulksteņa *Apple Watch* līdz stāvgaldiem – dažādi ražojumi mēģina panākt, lai lietotāji vairāk stāvētu un mazāk sēdētu. Bet cik kaloriju var sadedzināt stāvēt, un vai tas var palīdzēt zaudēt svaru? Jauns pētījums ASV analizējis datus gandrīz no 50 iepriekšējiem pētījumiem. Visos tika mērīta atšķirība starp sadedzinātajām kalorijām. Rezultāti liecina, ka stāvēt sadeg vidēji 0,15 kaloriju minūtē. Vīrieši tā sadedzina 0,2 kalorijas minūtē, un tas ir divreiz vairāk nekā sievietes, kuras stāvēt zaudē 0,1 kaloriju minūtē. Zinātnieki to skaidro ar to, ka vīriešiem parasti ir lielāka muskuļu masa. Šāds kaloriju daudzums nav pietiekams, lai palīdzētu zaudēt svaru, bet tas var palīdzēt novērst svara pieaugumu. Pārāk ilga sēdēšana saistīta ar vairāk slimībām, tai skaitā krūts un resnās zarnas vēzi, diabētu un sirds slimībām, kā arī palielinātu agras nāves risku.

**JOKI**

– Ilmār, cik daudz alus tu vari izdzert?  
 – Uz kā rēķina? .....

– Kur tu gribētu dzīvot?  
 – Nevis, kur, bet ar ko?  
 – Nu tad – ar ko?  
 – Skatoties, kur! .....

– Esī pacietīgs! Ja vajadzēs ilgi gaidīt, tas nozīmē, ka nāks kaut kas labs, jo sliktais likumsakarīgi uz sevi gaidīt neliek. ....

– Viņš katru vakaru ieguldīja naudu puslitrā dzīves jēgas.

**LAIKA ZIŅAS**

ŠODIEN, 22. NOVEMBRĪ		RĪT, 23. NOVEMBRĪ	
Dienas garums – 7 st. 40 min. Saule lec 8.19, riet 15.59.		Dienas garums – 7 st. 37 min. Saule lec 8.21, riet 15.58.	
<b>Naktī</b> -3°...-2°		<b>Naktī</b> +1°...+2°	
Z R A D 0-2 m/s		Z R A D 6-7 m/s	
<b>Dienā</b> 0°...+1°		<b>Dienā</b> +4°...+5°	
Z R A D 3-5 m/s		Z R A D 6-7 m/s	

**SPORTA KALENDĀRS**

- 24.XI 14.00 Kuldīgas manēža (Dzirnavu ielā 13) – novada sporta skolas atklātās sacensības **VIEGLATLĒTIKĀ** U-16 grupai.
- 24.XI 18.00 Kuldīgas hallē (Piltenes ielā 25) – novada atklātais čempionāts **VOLEJBOLĀ**.
- 25.XI 11.00 Kuldīgas sporta namā (Virkas ielā 13) – novada atklātais čempionāts **VOLEJBOLĀ**.
- 25.XI 12.00 Kuldīgas manēža – novada atklātais čempionāts **VIEGLATLĒTIKĀ**.
- 25.XI 14.00 Kuldīgas hallē – Latvijas meistarsacīkstes **FLORBOLĀ** U-14 grupai.
- 25.XI 18.00 Kuldīgas hallē – 1. līgas spēle **TELPU FUTBOLĀ**: *Nikers – Talsi/Laidze*.
- 26.XI 10.00 Kuldīgas hallē – zibensturnīrs **TELPU FUTBOLĀ**.
- 28.XI 10.00 Kuldīgas sporta namā (zēni), 2. vidusskolā (meitenes) – novada skolēnu sacensības **BASKETBOLĀ** 1998.–2001. g. dzim. grupai.

Valmieras kinostudijas radošais kolektīvs piedāvā krāšņu muzikālu svētku pasaku divās daļās visai ģimenei – **Grinča Ziemassvētki**.

Visiem zināmā pasaka par nejauko Grinču, kurš ienīda Ziemassvētkus tikai tāpēc, ka bērnībā pret viņu bija izturējušies slikti. Taču Ziemassvētki ir brīnumu laiks, un ar mazās meitenītes Sindijas palīdzību Grinčs atgūst ticību labajam, cilvēkiem un arī Ziemassvētkiem.

Izrādes režisors – Imants Strads, galvenajā lomā – Māris Bezmers, pārējās lomās – Marģers Eglinskis, Madars Zvagulis, Terēza Lasmane, Agnese Kalniņa, Aigars Vilims, Ivars Šterns, Esmeralda Aizupiete.

**Piektdien, 1. decembrī, 12.00** Kuldīgas kultūras centrā  
**un 19.00** Aizputes kultūras centrā.

DAILES TEĀTRIS

**JASMĪNA REZĀ**

**ART**

FRANČU IZKLAIDE 2 CĒLIENOS  
 PIRMIZRĀDE / 2017. GADA 17. NOVEMBRĪ

PIEDALĀS / MARIJA NAUMOVA  
 REŽISORS / DŽ. DŽ. DŽILINDŽERS

Informācija pa tālr. 67294444 Kases darba laiks: 10.00–19.00; S., Sv. 11.00–18.00 [www.dailiesteatris.lv](http://www.dailiesteatris.lv)

**SVEASKOG**  
**BEZ MAKSAS ATTĪRA**  
**NO KRŪMIEM**  
 laukus un citas aizaugušas platības.  
**PĒRK**  
 zarus, cirsmu atlikumus, šķeldojamo materiālu.  
**ĀTRA SAMAKSA.**  
**25 622 293 (Āris)**

**IZPĀRDOŠANA**  
**Atlaides 25 – 60%**

**Bruģakmens** (krāsains)  
 H 5 cm **5,50** (7,74) EUR/m<sup>2</sup>  
 H 6 cm **6,60** (9,32) EUR/m<sup>2</sup>  
 H 8 cm **7,70** (11,31) EUR/m<sup>2</sup>  
 II šķ. no **3,80** EUR/m<sup>2</sup>

**Apmales** no **1,21** EUR/m<sup>2</sup>

Iespējama piegāde un izkraušana.  
 \*Akcija spēkā precei noliktavā.

SIA *Seastone* ražotne *Vecozoli*, Lībagu pagasts, Talsu nov., tālr. 29466499, 63220400. [www.seastone.eu](http://www.seastone.eu), [info@seastone.eu](mailto:info@seastone.eu)

Latvijas mežsaimniecības uzņēmums **par ļoti labu samaksu nopirks MEŽA ĪPAŠUMU**, augošus kokus jūsu īpašumā. Cenas līdz pat 10 000 eiro/ha.

Sertificēts taksators izgatavos meža inventarizācijas lietu, cirsmu skices, ja nepieciešams, atjaunos robežstīgas un kupicās. Zvaniet, sarunājiet tikšanos un izmantojiet iespēju **BEZ MAKSAS** iegūt izglītota mežziņa profesionālu konsultāciju par nepieciešamajām mežsaimnieciskajām darbībām īpašumā, lai uzlabotu tā augšanas apstākļus un ekonomisko vērtību. Garantējam profesionālu un godīgu attieksmi.

- Ja vēlaties pārdot īpašumu vai augošus kokus, tālr. 28368838.
- Ja vēlaties izgatavot taksāciju, skices vai atjaunot robežstīgas, tālr. 29175345.
- Ja vēlaties sarunāt bezmaksas konsultāciju, tālr. 26129919, [info@lmu.lv](mailto:info@lmu.lv).

**NOVEMBRA ERUDĪTS**

**Feniķiešu laikā šī pilsēta bija triju pilsētu konfederācijas centrs, tāpēc tās nosaukums nozīmē trīskāršā.**

Atbildi līdz **23. novembra 11.00** atsūtīt e-pastā: [redakcija@kurzemnieks.lv](mailto:redakcija@kurzemnieks.lv).

**Atbilde:** hidraulisku saistvielu, ko ražo no alumīnija oksīda un kaļķakmens, sauc par aluminātcementu.

**Pareizi atbildējuši:** Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Daina Gerente, Indra Ābelīte, Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs.

**Saldus kokzāģētavā iepērk egles un priedes zāģbaļķus**

- Garums: 3,7 m, 4,3 m, 4,9 m, 5,5 m, 6,1 m
- Diametrs: 10 – 50 cm

**Piegādes vieta: Kuldīgas iela 86a, Saldus**

**Pērkam visā Latvijas teritorijā cirsmas, īpašumus un kokmateriālus mežā pie ceļa:**

- egles un priedes zāģbaļķus,
- bērza finierklučus,
- skuju koku, bērza, apses papīrmalku,
- apses un melnalkšņa zāģbaļķus,
- lapkoku taru, malku.

**Nodrošinām:**  
 transportu, korektu uzmērīšanu, ātru samaksu.

**PATA** 26351777, 26341777

**VIKA SIA «Vika Wood»**  
**kokzāģētava PĒRK**  
**egles un priedes zāģbaļķus.**

Sīkāka informācija pa tālruni **26443376**.  
 Papildu informācija [www.vikawood.lv](http://www.vikawood.lv).

Latvija 100 ES ESMU LATVIJA

**2018 Kurzemnieks**

**JAUNAIS – Latvijas simtgadei veltītais – KURZEMNIEKA kalendārs klāt!**

To varat iegādāties

**LAIKRAKSTA REDAKCIJĀ**  
 1905. gada ielā 19, Kuldīgā  
 (bez tirdzniecības uzņēmuma par 3 eiro)

**KULDĪGĀ**

- *Zvaigznes* grāmatnīcā
- J. Rozes grāmatnīcā
- veikalā *Dārziņš*
- Kuldīgas aktīvās atpūtas centrā Rātslaukumā, Baznīcas ielā 5

**SKRUNDĀ**

- veikalā *Jumis*

**ALSUNGĀ**

- veikalā *Kristīne*